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 STUD|ENBEZE|CHNUNG:   ! HERBSTSTUD|E 1979 ! 

 
 STUD|ENNUMMER:        7912X0   (BUNDESWE|T) 
                       7913V0   (UEBERQUOT. NRW) 
 
 FELDARBE|T:           C O N T E S T    FRANKFURT 
 
 FELDZE|T:             1. 9. B|S 19. 10. 79 
 
 
 FALLZAHLEN:        BUND   NRW 
 
    GEW|CHTET:      2006   976 
    UNGEW|CHTET:    2367   984 
 
 
 ANZAHL DER KARTENARTEN:  STAMMBAND:  5 
 
 
 GEW|CHTUNGEN:  BUND:  5,75F3.2 
                NRW:   5,72F3.2 
 
 F|LTER NRW:  5,57:05 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     1* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE 
 IN DER BUNDESREPUBLIK HEUTE BEURTEILEN: SEHR GUT, GUT, 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT, EHER SCHLECHT ODER SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND HEUTE                     MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SEHR GUT                ! 1,11:1                              !    104!  5,2! 
 GUT                     ! 1,11:2                              !    950! 47,4! 
 TEILS GUT/TEILS SCHLECHT! 1,11:3                              !    782! 39,0! 
 EHER SCHLECHT           ! 1,11:4                              !    102!  5,1! 
 SCHLECHT               *! 1,11:5                              !     51!  2,5! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,11:9                              !     18!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     2* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WIRD ES IHRER MEINUNG NACH IN EINEM JAHR SEIN? 
 ERWARTEN SIE, DASS DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DANN VIEL BESSER, ETWAS BESSER, 
 GLEICHBLEIBEND, ETWAS SCHLECHTER ODER VIEL SCHLECHTER 
 SEIN WIRD ALS HEUTE? 
 
 VARIABLE:     WILA BUND IN 1 JAHR                 MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VIEL BESSER             ! 1,12:1                              !      3!  0,1! 
 ETWAS BESSER            ! 1,12:2                              !    212! 10,6! 
 GLEICHBLEIBEND          ! 1,12:3                              !  1.241! 61,9! 
 ETWAS SCHLECHTER        ! 1,12:4                              !    487! 24,3! 
 VIEL SCHLECHTER        *! 1,12:5                              !     34!  1,7! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,12:9                              !     29!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     3* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE JETZT EINMAL AN IHREN HAUSHALT DENKEN: WERDEN 
 SIE SICH - ALLES IN ALLEM - IN EINEM JAHR EHER MEHR ODER 
 EHER WENIGER LEISTEN KOENNEN ALS HEUTE - ODER WIRD DAS SO 
 BLEIBEN WIE BISHER? 
 
 VARIABLE:     WILA HAUSHALT IN 1 JAHR 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER MEHR LEISTEN       ! 1,13:1                              !    207! 10,3! 
 EHER WENIGER LEISTEN    ! 1,13:2                              !    536! 26,7! 
 WIRD SO BLEIBEN        *! 1,13:3                              !  1.139! 56,8! 

 WEISS NICHT             ! 1,13:4                              !     94!  4,7! 
 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 1,13:9                              !     30!  1,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     4* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE STARK INTERESSIEREN SIE SICH FUER POLITIK? SEHR STARK, 
 STARK, ETWAS, KAUM ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
 VARIABLE:     POLIT. INTERESSE                    MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SEHR STARK              ! 1,14:1                              !    167!  8,3! 
 STARK                   ! 1,14:2                              !    413! 20,6! 
 ETWAS                   ! 1,14:3                              !    885! 44,1! 
 KAUM                    ! 1,14:4                              !    361! 18,0! 
 UEBERHAUPT NICHT       *! 1,14:5                              !    163!  8,1! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,14:9                              !     16!  0,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  1 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
 SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 MONATEN 
 POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 1.NENNUNG 
 . 
                      1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VERHANDLUNGEN MIT DDR   ! 1,15:01                             !      3!  0,1! 
 DDR-PROVOKATIONEN       ! 1,15:02                             !      7!  0,3! 
 BERLIN- PROBLEME        ! 1,15:03                             !      0!  0,0! 
 OSTPOL/ZAHLUNGEN:NEGATIV! 1,15:04                             !      1!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,15:05                             !     18!  0,9! 

 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,15:06                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR EG        ! 1,15:07                             !      0!  0,0! 
 WIRT.-GIPFELTREFFEN D.10! 1,15:08                             !      1!  0,0! 
 NATO, SICHERHEITSPROBL. ! 1,15:09                             !      2!  0,1! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,15:10                             !      4!  0,2! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,15:11                             !     52!  2,6! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,15:12                             !      0!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,15:13                             !      5!  0,2! 
 FRIEDEN ISRAEL/AEGYPTEN ! 1,15:14                             !      9!  0,4! 
 VIETNAM-FLUECHTLINGE    ! 1,15:15                             !     16!  0,8! 
 KRISENHERDE/BUERGERKRIEG! 1,15:16                             !     36!  1,8! 
 POLITIKER-REISEN        ! 1,15:17                             !     23!  1,1! 
 SONST.EREIGN. IM AUSLAND! 1,15:18                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOL. D. BRD ALLG.*! 1,15:19                             !      5!  0,2! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,15:20                             !      0!  0,0! 
 STEIG. ARBEITSLOSIGKEIT ! 1,15:21                             !     16!  0,8! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,15:22                             !      5!  0,2! 
 ARBEITSUNWILL.EINSCHRNK.! 1,15:23                             !      0!  0,0! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG  ! 1,15:24                             !      4!  0,2! 
 PREISSTEIGERUNG         ! 1,15:26                             !     20!  1,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,15:27                             !      0!  0,0! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,15:28                             !      3!  0,1! 

 HAUSH.-DEBATTE SPARMASSN! 1,15:30                             !     11!  0,5! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,15:31                             !      7!  0,3! 
 STEUERSENKUNG           ! 1,15:32                             !      6!  0,3! 
 ALLG.:STEUERGESETZE    *! 1,15:33                             !     13!  0,6! 

 AUSSENHANDEL EXPORTE    ! 1,15:35                             !      4!  0,2! 



 
 

 VERSCHLECHTERTE WIRTSCH.! 1,15:36                             !      2!  0,1! 
 VERBESSERTE WIRTSCHAFTS.! 1,15:37                             !      3!  0,1! 
 OELVERKNAPPG.,PREISSTEIG! 1,15:38                             !    169!  8,4! 
 SONSTIGES ZUR WIRTSCH. *! 1,15:39                             !      1!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,15:40                             !     39!  1,9! 
 AUSL. TERROR. AKT.IN BRD! 1,15:41                             !      3!  0,1! 
 TERR.DROHUNGEN AUS AUSL.! 1,15:42                             !      1!  0,0! 
 INTERNAT. TERRORISMUS   ! 1,15:43                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,15:44                             !      1!  0,0! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,15:45                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF.*! 1,15:46                             !      4!  0,2! 

 RENTENDEBATTE,-VERSICH. ! 1,15:49                             !     20!  1,0! 
 BEITRAGSERHOEHUNG VERS.*! 1,15:50                             !      1!  0,0! 

 VOLKSBEGEHREN/KOOP-SCHU.! 1,15:52                             !      0!  0,0! 
 ALLG:SCHUL/BILDUNGSPOL.*! 1,15:53                             !      1!  0,0! 

 FAMILIENPOL.MUTTERSCHUTZ! 1,15:55                             !     15!  0,7! 
 GESUNDHEITSWESEN,-POL. *! 1,15:56                             !      0!  0,0! 

 ENERGIEVERSORGUNG ATOM  ! 1,15:58                             !    135!  6,7! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ  ! 1,15:59                             !     31!  1,5! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,15:60                             !      1!  0,0! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE BRD ! 1,15:61                             !      8!  0,4! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,15:62                             !      3!  0,1! 
 NS-BEZUEGE,VERJAEHRUNG *! 1,15:63                             !      5!  0,2! 

 SPIONAGEFAELLE          ! 1,15:64                             !      3!  0,1! 
 SONST.INNENPOL.THEMEN   ! 1,15:65                             !      6!  0,3! 
 SONST.SOZIALPOL. THEMEN*! 1,15:66                             !      6!  0,3! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,15:70                             !     20!  1,0! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,15:71                             !     10!  0,5! 
 BUNDESTAGSWAHL          ! 1,15:72                             !      2!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,15:73                             !      9!  0,4! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,15:74                             !    174!  8,7! 

 PARTEITAGE              ! 1,15:75                             !      0!  0,0! 
 PROTEST-PART.GRUENE ETC.! 1,15:76                             !      5!  0,2! 
 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,15:77                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,15:78                             !      2!  0,1! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,15:79                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,15:80                             !     24!  1,2! 
 KOALITIONSFRAGE DER FDP ! 1,15:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLGEMEIN! 1,15:82                             !     17!  0,8! 
 DIAETENERHOEHUNGEN      ! 1,15:83                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNGSUMBILDUNG     ! 1,15:84                             !     13!  0,6! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,15:85                             !      3!  0,1! 
 BUNDESRAT-BUNDESTAG     ! 1,15:86                             !      1!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERK,STREIT ! 1,15:87                             !    353! 17,6! 
 STRAUSS SKANDALE       *! 1,15:88                             !     45!  2,2! 

 AFFAEREN EINZELNER POL.*! 1,15:92                             !      6!  0,3! 

 SONSTIGES               ! 1,15:94                             !     14!  0,7! 
 KATASTROPHEN           *! 1,15:95                             !      3!  0,1! 

 KURIOSA                 ! 1,15:96                             !      8!  0,4! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,15:99                             !    565! 28,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  2 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
 SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 MONATEN 
 POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 2.NENNUNG 
 . 
                      2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VERHANDLUNGEN MIT DDR   ! 1,17:01                             !      4!  0,2! 
 DDR-PROVOKATIONEN       ! 1,17:02                             !      2!  0,1! 
 BERLIN- PROBLEME        ! 1,17:03                             !      3!  0,1! 
 OSTPOL/ZAHLUNGEN:NEGATIV! 1,17:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,17:05                             !      8!  0,4! 

 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,17:06                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR EG        ! 1,17:07                             !      0!  0,0! 
 WIRT.-GIPFELTREFFEN D.10! 1,17:08                             !      4!  0,2! 
 NATO, SICHERHEITSPROBL. ! 1,17:09                             !      1!  0,0! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,17:10                             !      7!  0,3! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,17:11                             !     17!  0,8! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,17:12                             !      0!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,17:13                             !      3!  0,1! 
 FRIEDEN ISRAEL/AEGYPTEN ! 1,17:14                             !     17!  0,8! 
 VIETNAM-FLUECHTLINGE    ! 1,17:15                             !      7!  0,3! 
 KRISENHERDE/BUERGERKRIEG! 1,17:16                             !     19!  0,9! 
 POLITIKER-REISEN        ! 1,17:17                             !     26!  1,3! 
 SONST.EREIGN. IM AUSLAND! 1,17:18                             !      4!  0,2! 
 AUSSENPOL. D. BRD ALLG.*! 1,17:19                             !      2!  0,1! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,17:20                             !      0!  0,0! 
 STEIG. ARBEITSLOSIGKEIT ! 1,17:21                             !     13!  0,6! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,17:22                             !     11!  0,5! 
 ARBEITSUNWILL.EINSCHRNK.! 1,17:23                             !      1!  0,0! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG  ! 1,17:24                             !      0!  0,0! 
 PREISSTEIGERUNG         ! 1,17:26                             !     13!  0,6! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,17:27                             !      1!  0,0! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,17:28                             !      6!  0,3! 

 HAUSH.-DEBATTE SPARMASSN! 1,17:30                             !      8!  0,4! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,17:31                             !      2!  0,1! 
 STEUERSENKUNG           ! 1,17:32                             !      7!  0,3! 
 ALLG.:STEUERGESETZE    *! 1,17:33                             !     10!  0,5! 

 AUSSENHANDEL EXPORTE    ! 1,17:35                             !      4!  0,2! 



 
 

 VERSCHLECHTERTE WIRTSCH.! 1,17:36                             !      1!  0,0! 
 VERBESSERTE WIRTSCHAFTS.! 1,17:37                             !      7!  0,3! 
 OELVERKNAPPG.,PREISSTEIG! 1,17:38                             !     70!  3,5! 
 SONSTIGES ZUR WIRTSCH. *! 1,17:39                             !      2!  0,1! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,17:40                             !     10!  0,5! 
 AUSL. TERROR. AKT.IN BRD! 1,17:41                             !      4!  0,2! 
 TERR.DROHUNGEN AUS AUSL.! 1,17:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNAT. TERRORISMUS   ! 1,17:43                             !      2!  0,1! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,17:44                             !      2!  0,1! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,17:45                             !      3!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF.*! 1,17:46                             !      6!  0,3! 

 RENTENDEBATTE,-VERSICH. ! 1,17:49                             !     11!  0,5! 
 BEITRAGSERHOEHUNG VERS.*! 1,17:50                             !      3!  0,1! 

 VOLKSBEGEHREN/KOOP-SCHU.! 1,17:52                             !      0!  0,0! 
 ALLG:SCHUL/BILDUNGSPOL.*! 1,17:53                             !      4!  0,2! 

 FAMILIENPOL.MUTTERSCHUTZ! 1,17:55                             !      6!  0,3! 
 GESUNDHEITSWESEN,-POL. *! 1,17:56                             !      1!  0,0! 

 ENERGIEVERSORGUNG ATOM  ! 1,17:58                             !     93!  4,6! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ  ! 1,17:59                             !     31!  1,5! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,17:60                             !      0!  0,0! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE BRD ! 1,17:61                             !      8!  0,4! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,17:62                             !      0!  0,0! 
 NS-BEZUEGE,VERJAEHRUNG *! 1,17:63                             !      5!  0,2! 

 SPIONAGEFAELLE          ! 1,17:64                             !      5!  0,2! 
 SONST.INNENPOL.THEMEN   ! 1,17:65                             !      2!  0,1! 
 SONST.SOZIALPOL. THEMEN*! 1,17:66                             !      5!  0,2! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,17:70                             !     17!  0,8! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,17:71                             !      4!  0,2! 
 BUNDESTAGSWAHL          ! 1,17:72                             !      1!  0,0! 
 WAHLKAMPF               ! 1,17:73                             !      2!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,17:74                             !     82!  4,1! 

 PARTEITAGE              ! 1,17:75                             !      2!  0,1! 
 PROTEST-PART.GRUENE ETC.! 1,17:76                             !      6!  0,3! 
 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,17:77                             !      4!  0,2! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,17:78                             !      7!  0,3! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,17:79                             !      1!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,17:80                             !     12!  0,6! 
 KOALITIONSFRAGE DER FDP ! 1,17:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLGEMEIN! 1,17:82                             !     16!  0,8! 
 DIAETENERHOEHUNGEN      ! 1,17:83                             !      1!  0,0! 
 REGIERUNGSUMBILDUNG     ! 1,17:84                             !     10!  0,5! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,17:85                             !      0!  0,0! 
 BUNDESRAT-BUNDESTAG     ! 1,17:86                             !      1!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERK,STREIT ! 1,17:87                             !    138!  6,9! 
 STRAUSS SKANDALE       *! 1,17:88                             !     20!  1,0! 

 AFFAEREN EINZELNER POL.*! 1,17:92                             !      2!  0,1! 

 SONSTIGES               ! 1,17:94                             !      9!  0,4! 
 KATASTROPHEN           *! 1,17:95                             !      1!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,17:96                             !      3!  0,1! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,17:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.185! 59,1! 
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                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     5* 
                                                             STATEMENT:  3 
 OB MAN SICH NUN FUER POLITIK INTERESSIERT ODER NICHT, 
 GELEGENTLICH ERFAEHRT MAN AUS ZEITUNGEN, FERNSEHEN, 
 RUNDFUNK ODER GESPRAECHEN SO EINIGES UEBER POLITIK. WENN 
 SIE EINMAL AN DAS POLITISCHE GESCHEHEN IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DENKEN, GAB ES DA IN DEN LETZTEN 12 MONATEN 
 POLITISCHE EREIGNISSE UND NACHRICHTEN, DIE IHNEN 
 BESONDERS IM GEDAECHTNIS GEBLIEBEN SIND? 
 
 VARIABLE:     NEWS 3.NENNUNG 
 . 
                      3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VERHANDLUNGEN MIT DDR   ! 1,19:01                             !      1!  0,0! 
 DDR-PROVOKATIONEN       ! 1,19:02                             !      2!  0,1! 
 BERLIN- PROBLEME        ! 1,19:03                             !      1!  0,0! 
 OSTPOL/ZAHLUNGEN:NEGATIV! 1,19:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,19:05                             !      8!  0,4! 

 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,19:06                             !      2!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR EG        ! 1,19:07                             !      1!  0,0! 
 WIRT.-GIPFELTREFFEN D.10! 1,19:08                             !      1!  0,0! 
 NATO, SICHERHEITSPROBL. ! 1,19:09                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,19:10                             !      2!  0,1! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,19:11                             !     14!  0,7! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,19:12                             !      1!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,19:13                             !      3!  0,1! 
 FRIEDEN ISRAEL/AEGYPTEN ! 1,19:14                             !      8!  0,4! 
 VIETNAM-FLUECHTLINGE    ! 1,19:15                             !      7!  0,3! 
 KRISENHERDE/BUERGERKRIEG! 1,19:16                             !      9!  0,4! 
 POLITIKER-REISEN        ! 1,19:17                             !     14!  0,7! 
 SONST.EREIGN. IM AUSLAND! 1,19:18                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOL. D. BRD ALLG.*! 1,19:19                             !      3!  0,1! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,19:20                             !      0!  0,0! 
 STEIG. ARBEITSLOSIGKEIT ! 1,19:21                             !      7!  0,3! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,19:22                             !      9!  0,4! 
 ARBEITSUNWILL.EINSCHRNK.! 1,19:23                             !      1!  0,0! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG  ! 1,19:24                             !      0!  0,0! 
 PREISSTEIGERUNG         ! 1,19:26                             !     10!  0,5! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,19:27                             !      2!  0,1! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,19:28                             !      5!  0,2! 

 HAUSH.-DEBATTE SPARMASSN! 1,19:30                             !      5!  0,2! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,19:31                             !      2!  0,1! 
 STEUERSENKUNG           ! 1,19:32                             !      2!  0,1! 
 ALLG.:STEUERGESETZE    *! 1,19:33                             !      8!  0,4! 

 AUSSENHANDEL EXPORTE    ! 1,19:35                             !      2!  0,1! 



 
 

 VERSCHLECHTERTE WIRTSCH.! 1,19:36                             !      2!  0,1! 
 VERBESSERTE WIRTSCHAFTS.! 1,19:37                             !      6!  0,3! 
 OELVERKNAPPG.,PREISSTEIG! 1,19:38                             !     29!  1,4! 
 SONSTIGES ZUR WIRTSCH. *! 1,19:39                             !      0!  0,0! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,19:40                             !     10!  0,5! 
 AUSL. TERROR. AKT.IN BRD! 1,19:41                             !      1!  0,0! 
 TERR.DROHUNGEN AUS AUSL.! 1,19:42                             !      0!  0,0! 
 INTERNAT. TERRORISMUS   ! 1,19:43                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,19:44                             !      7!  0,3! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,19:45                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF.*! 1,19:46                             !      4!  0,2! 

 RENTENDEBATTE,-VERSICH. ! 1,19:49                             !     14!  0,7! 
 BEITRAGSERHOEHUNG VERS.*! 1,19:50                             !      1!  0,0! 

 VOLKSBEGEHREN/KOOP-SCHU.! 1,19:52                             !      0!  0,0! 
 ALLG:SCHUL/BILDUNGSPOL.*! 1,19:53                             !      1!  0,0! 

 FAMILIENPOL.MUTTERSCHUTZ! 1,19:55                             !      6!  0,3! 
 GESUNDHEITSWESEN,-POL. *! 1,19:56                             !      1!  0,0! 

 ENERGIEVERSORGUNG ATOM  ! 1,19:58                             !     65!  3,2! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ  ! 1,19:59                             !     16!  0,8! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,19:60                             !      0!  0,0! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE BRD ! 1,19:61                             !      2!  0,1! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,19:62                             !      1!  0,0! 
 NS-BEZUEGE,VERJAEHRUNG *! 1,19:63                             !      1!  0,0! 

 SPIONAGEFAELLE          ! 1,19:64                             !      3!  0,1! 
 SONST.INNENPOL.THEMEN   ! 1,19:65                             !      4!  0,2! 
 SONST.SOZIALPOL. THEMEN*! 1,19:66                             !      3!  0,1! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,19:70                             !     14!  0,7! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,19:71                             !      1!  0,0! 
 BUNDESTAGSWAHL          ! 1,19:72                             !      3!  0,1! 
 WAHLKAMPF               ! 1,19:73                             !      3!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,19:74                             !     29!  1,4! 

 PARTEITAGE              ! 1,19:75                             !      0!  0,0! 
 PROTEST-PART.GRUENE ETC.! 1,19:76                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,19:77                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,19:78                             !      1!  0,0! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,19:79                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,19:80                             !      7!  0,3! 
 KOALITIONSFRAGE DER FDP ! 1,19:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLGEMEIN! 1,19:82                             !      6!  0,3! 
 DIAETENERHOEHUNGEN      ! 1,19:83                             !      0!  0,0! 
 REGIERUNGSUMBILDUNG     ! 1,19:84                             !      4!  0,2! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,19:85                             !      0!  0,0! 
 BUNDESRAT-BUNDESTAG     ! 1,19:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERK,STREIT ! 1,19:87                             !     53!  2,6! 
 STRAUSS SKANDALE       *! 1,19:88                             !      3!  0,1! 

 AFFAEREN EINZELNER POL.*! 1,19:92                             !      2!  0,1! 

 SONSTIGES               ! 1,19:94                             !      3!  0,1! 
 KATASTROPHEN           *! 1,19:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,19:96                             !      6!  0,3! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,19:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.559! 77,7! 



                           - 9 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     5A 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WELCHES DAVON WAR FUER SIE DAS WICHTIGSTE? 
 
 VARIABLE:     NEWS, WICHTIGSTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EINE ANGABE GEMACHT     ! 1,15#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.441!100,0! 

 VERHANDLUNGEN MIT DDR   ! 1,21:01                             !      4!  0,3! 
 DDR-PROVOKATIONEN       ! 1,21:02                             !      1!  0,1! 
 BERLIN- PROBLEME        ! 1,21:03                             !      0!  0,0! 
 OSTPOL/ZAHLUNGEN:NEGATIV! 1,21:04                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,21:05                             !      6!  0,4! 

 EUROPAEISCHE EINIGUNG   ! 1,21:06                             !      1!  0,1! 
 NEGATIVES ZUR EG        ! 1,21:07                             !      0!  0,0! 
 WIRT.-GIPFELTREFFEN D.10! 1,21:08                             !      2!  0,1! 
 NATO, SICHERHEITSPROBL. ! 1,21:09                             !      1!  0,1! 
 ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN! 1,21:10                             !      2!  0,1! 
 EUROPAWAHLEN            ! 1,21:11                             !     19!  1,3! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN  *! 1,21:12                             !      0!  0,0! 

 3.WELT,ENTWICKLUNGSHILFE! 1,21:13                             !      0!  0,0! 
 FRIEDEN ISRAEL/AEGYPTEN ! 1,21:14                             !     11!  0,8! 
 VIETNAM-FLUECHTLINGE    ! 1,21:15                             !     11!  0,8! 
 KRISENHERDE/BUERGERKRIEG! 1,21:16                             !     13!  0,9! 
 POLITIKER-REISEN        ! 1,21:17                             !      7!  0,5! 
 SONST.EREIGN. IM AUSLAND! 1,21:18                             !      1!  0,1! 
 AUSSENPOL. D. BRD ALLG.*! 1,21:19                             !      3!  0,2! 

 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,21:20                             !      0!  0,0! 
 STEIG. ARBEITSLOSIGKEIT ! 1,21:21                             !      6!  0,4! 
 SINKENDE ARBEITSLOSIGK. ! 1,21:22                             !      8!  0,6! 
 ARBEITSUNWILL.EINSCHRNK.! 1,21:23                             !      2!  0,1! 
 ARBEITSZEITVERKUERZUNG  ! 1,21:24                             !      0!  0,0! 
 PREISSTEIGERUNG         ! 1,21:26                             !     14!  1,0! 
 SINKENDE INFLATION      ! 1,21:27                             !      2!  0,1! 
 TARIFVERHANDLUNG,STREIK*! 1,21:28                             !      1!  0,1! 

 HAUSH.-DEBATTE SPARMASSN! 1,21:30                             !      8!  0,6! 
 STEUERERHOEHUNG         ! 1,21:31                             !      4!  0,3! 
 STEUERSENKUNG           ! 1,21:32                             !      3!  0,2! 
 ALLG.:STEUERGESETZE    *! 1,21:33                             !      5!  0,3! 

 AUSSENHANDEL EXPORTE    ! 1,21:35                             !      2!  0,1! 
 VERSCHLECHTERTE WIRTSCH.! 1,21:36                             !      0!  0,0! 
 VERBESSERTE WIRTSCHAFTS.! 1,21:37                             !      3!  0,2! 
 OELVERKNAPPG.,PREISSTEIG! 1,21:38                             !    128!  8,9! 
 SONSTIGES ZUR WIRTSCH. *! 1,21:39                             !      1!  0,1! 

 DEUTSCHER TERRORISMUS   ! 1,21:40                             !     10!  0,7! 



 
 

 AUSL. TERROR. AKT.IN BRD! 1,21:41                             !      2!  0,1! 
 TERR.DROHUNGEN AUS AUSL.! 1,21:42                             !      1!  0,1! 
 INTERNAT. TERRORISMUS   ! 1,21:43                             !      1!  0,1! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,21:44                             !      1!  0,1! 
 RADIKALENERLASS         ! 1,21:45                             !      5!  0,3! 
 JUSTIZ-,STRAFRECHTSREF.*! 1,21:46                             !      5!  0,3! 

 RENTENDEBATTE,-VERSICH. ! 1,21:49                             !      9!  0,6! 
 BEITRAGSERHOEHUNG VERS.*! 1,21:50                             !      3!  0,2! 

 VOLKSBEGEHREN/KOOP-SCHU.! 1,21:52                             !      0!  0,0! 
 ALLG:SCHUL/BILDUNGSPOL.*! 1,21:53                             !      2!  0,1! 

 FAMILIENPOL.MUTTERSCHUTZ! 1,21:55                             !     11!  0,8! 
 GESUNDHEITSWESEN,-POL. *! 1,21:56                             !      1!  0,1! 

 ENERGIEVERSORGUNG ATOM  ! 1,21:58                             !     96!  6,7! 
 SONSTIGES UMWELTSCHUTZ  ! 1,21:59                             !     24!  1,7! 
 REAKTORUNFAELLE        *! 1,21:60                             !      1!  0,1! 

 VIETNAMFLUECHTLINGE BRD ! 1,21:61                             !      5!  0,3! 
 MITBESTIMMUNGSGESETZ    ! 1,21:62                             !      0!  0,0! 
 NS-BEZUEGE,VERJAEHRUNG *! 1,21:63                             !      3!  0,2! 

 SPIONAGEFAELLE          ! 1,21:64                             !      0!  0,0! 
 SONST.INNENPOL.THEMEN   ! 1,21:65                             !      4!  0,3! 
 SONST.SOZIALPOL. THEMEN*! 1,21:66                             !      1!  0,1! 

 LANDTAGSWAHLEN          ! 1,21:70                             !     11!  0,8! 
 KOMMUNALWAHLEN          ! 1,21:71                             !      1!  0,1! 
 BUNDESTAGSWAHL          ! 1,21:72                             !      3!  0,2! 
 WAHLKAMPF               ! 1,21:73                             !      2!  0,1! 
 BUNDESPRAESIDENTENWAHL *! 1,21:74                             !     45!  3,1! 

 PARTEITAGE              ! 1,21:75                             !      0!  0,0! 
 PROTEST-PART.GRUENE ETC.! 1,21:76                             !      5!  0,3! 
 POSITIVES ZUR REGIERUNG ! 1,21:77                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR REGIERUNG ! 1,21:78                             !      1!  0,1! 
 POSITIVES ZUR OPPOSITION! 1,21:79                             !      0!  0,0! 
 NEGATIVES ZUR OPPOSITION! 1,21:80                             !      6!  0,4! 
 KOALITIONSFRAGE DER FDP ! 1,21:81                             !      0!  0,0! 
 PARTEIENSTREIT ALLGEMEIN! 1,21:82                             !      9!  0,6! 
 DIAETENERHOEHUNGEN      ! 1,21:83                             !      1!  0,1! 
 REGIERUNGSUMBILDUNG     ! 1,21:84                             !      0!  0,0! 
 BUNDESTAGSDEBATTEN      ! 1,21:85                             !      0!  0,0! 
 BUNDESRAT-BUNDESTAG     ! 1,21:86                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS KANZLERK,STREIT*! 1,21:87                             !    182! 12,6! 

 STRAUSS SKANDALE       *! 1,21:88                             !     12!  0,8! 

 AFFAEREN EINZELNER POL.*! 1,21:92                             !      0!  0,0! 

 SONSTIGES               ! 1,21:94                             !      6!  0,4! 
 KATASTROPHEN           *! 1,21:95                             !      1!  0,1! 

 KURIOSA                 ! 1,21:96                             !      2!  0,1! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,21:99                             !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    699! 48,5! 



                           - 10 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     6* 
                                                             STATEMENT:  0 
 OFT IST ES SCHWIERIG, SICH NOCH AN DINGE ZU ERINNERN, DIE 
 SCHON EINIGE ZEIT ZURUECKLIEGEN. 
 WIE WAR DAS BEI DER LETZTEN BUNDESTAGSWAHL IM OKTOBER 1976. 
 HABEN SIE DA GEWAEHLT ODER WAR IHNEN DAS NICHT MOEGLICH? 
 UND FALLS ’JA’, WELCHE PARTEI HABEN SIE GEWAEHLT? 
 . 
 INT.: BEI RUECKFRAGEN: ZWEITSTIMME GEMEINT 
 
 VARIABLE:     RECALL  BTW  1976 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,23:1                              !    775! 38,6! 
 CDU/CSU                 ! 1,23:2                              !    600! 29,9! 
 FDP                     ! 1,23:3                              !    125!  6,2! 
 NPD                     ! 1,23:4                              !      2!  0,1! 
 DKP                     ! 1,23:5                              !      4!  0,2! 
 SONSTIGE                ! 1,23:6                              !      2!  0,1! 
 NEIN, WAR NICHT MOEGLICH! 1,23:7                              !    140!  7,0! 
 WAR NOCH NICHT WAHLBER.*! 1,23:8                              !    124!  6,2! 

 WEISS NICHT, VERW., KA.*! 1,23:9                              !    235! 11,7! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 11 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  5 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: SPD                         MW=/11;01/ 
 . 
                      S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

  0 = KEINE UEBEREINST.  ! 1,32:00                             !    107!  5,3! 
  1                      ! 1,32:01                             !     49!  2,4! 
  2                      ! 1,32:02                             !     90!  4,5! 
  3                      ! 1,32:03                             !    145!  7,2! 
  4                      ! 1,32:04                             !    176!  8,8! 
  5                      ! 1,32:05                             !    344! 17,1! 
  6                      ! 1,32:06                             !    193!  9,6! 
  7                      ! 1,32:07                             !    182!  9,1! 
  8                      ! 1,32:08                             !    310! 15,5! 
  9                      ! 1,32:09                             !    124!  6,2! 
 10 = VOLLE UEBEREINST. *! 1,32:10                             !    245! 12,2! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,32:99                             !     42!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 12 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  6 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CDU                         MW=/11;01/ 
 . 
                      C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

  0 = KEINE UEBEREINST.  ! 1,34:00                             !    184!  9,2! 
  1                      ! 1,34:01                             !     54!  2,7! 
  2                      ! 1,34:02                             !    159!  7,9! 
  3                      ! 1,34:03                             !    181!  9,0! 
  4                      ! 1,34:04                             !    247! 12,3! 
  5                      ! 1,34:05                             !    353! 17,6! 
  6                      ! 1,34:06                             !    218! 10,9! 
  7                      ! 1,34:07                             !    169!  8,4! 
  8                      ! 1,34:08                             !    192!  9,6! 
  9                      ! 1,34:09                             !     70!  3,5! 
 10 = VOLLE UEBEREINST. *! 1,34:10                             !    135!  6,7! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,34:99                             !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 13 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  7 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CSU                         MW=/11;01/ 
 . 
                      C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

  0 = KEINE UEBEREINST.  ! 1,36:00                             !    417! 20,8! 
  1                      ! 1,36:01                             !    149!  7,4! 
  2                      ! 1,36:02                             !    212! 10,6! 
  3                      ! 1,36:03                             !    152!  7,6! 
  4                      ! 1,36:04                             !    186!  9,3! 
  5                      ! 1,36:05                             !    238! 11,9! 
  6                      ! 1,36:06                             !    142!  7,1! 
  7                      ! 1,36:07                             !    130!  6,5! 
  8                      ! 1,36:08                             !    159!  7,9! 
  9                      ! 1,36:09                             !     62!  3,1! 
 10 = VOLLE UEBEREINST. *! 1,36:10                             !    107!  5,3! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,36:99                             !     53!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 14 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     7* 
                                                             STATEMENT:  8 
 IN DER POLITIK GIBT ES VERSCHIEDENE MEINUNGEN ZU DEN 
 PROBLEMEN UND AUFGABEN UNSERER ZEIT. WENN SIE EINMAL AN 
 IHRE AUFFASSUNG DENKEN, WIE STARK WIRD DANN IHRE 
 PERSOENLICHE MEINUNG DURCH DIE FOLGENDEN POLITIKER UND 
 PARTEIEN VERTRETEN? SAGEN SIE ES MIR ANHAND DIESER SKALA. 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 1 VORLEGENÜ 
 . 
 DER PUNKTWERT 0 BEDEUTET, DASS ES UEBERHAUPT KEINE 
 UEBEREINSTIMMUNG DER MEINUNGEN ZWISCHEN IHNEN UND DEM 
 BETREFFENDEN POLITIKER ODER DER PARTEI GIBT. JE GROESSER 
 DER ZAHLENWERT WIRD, DEN SIE ANGEBEN, UMSO GROESSER IST DIE 
 UEBEREINSTIMMUNG ZWISCHEN IHRER MEINUNG UND DER DES 
 BETREFFENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI. DER PUNKTWERT 10 
 BEDEUTET DANN, DASS IHRE MEINUNG VOELLIG MIT DER DES 
 ENTSPRECHENDEN POLITIKERS ODER DER PARTEI UEBEREINSTIMMT. 
 WIE IST DAS BEI ... 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: FDP                         MW=/11;01/ 
 . 
                      F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

  0 = KEINE UEBEREINST.  ! 1,38:00                             !    150!  7,5! 
  1                      ! 1,38:01                             !     67!  3,3! 
  2                      ! 1,38:02                             !    170!  8,5! 
  3                      ! 1,38:03                             !    254! 12,7! 
  4                      ! 1,38:04                             !    324! 16,2! 
  5                      ! 1,38:05                             !    429! 21,4! 
  6                      ! 1,38:06                             !    247! 12,3! 
  7                      ! 1,38:07                             !    149!  7,4! 
  8                      ! 1,38:08                             !    108!  5,4! 
  9                      ! 1,38:09                             !     37!  1,8! 
 10 = VOLLE UEBEREINST. *! 1,38:10                             !     26!  1,3! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,38:99                             !     47!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 15 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  5 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ... ? 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: SPD  DIFF. 
 . 
         S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,44:1                              !    175!  8,7! 
 GLEICH GEBLIEBEN        ! 1,44:2                              !  1.405! 70,0! 
 EHER GERINGER          *! 1,44:3                              !    392! 19,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,44:9                              !     34!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 16 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  6 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ... ? 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CDU  DIFF. 
 . 
         C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,45:1                              !    196!  9,8! 
 GLEICH GEBLIEBEN        ! 1,45:2                              !  1.400! 69,8! 
 EHER GERINGER          *! 1,45:3                              !    366! 18,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,45:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 17 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  7 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ... ? 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: CSU  DIFF. 
 . 
         C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,46:1                              !    219! 10,9! 
 GLEICH GEBLIEBEN        ! 1,46:2                              !  1.282! 63,9! 
 EHER GERINGER          *! 1,46:3                              !    462! 23,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,46:9                              !     44!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 18 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     8* 
                                                             STATEMENT:  8 
 DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN POLITIKERN UND 
 PARTEIEN KANN MITUNTER SCHWANKUNGEN UNTERWORFEN SEIN. 
 IST BEI IHNEN DIE UEBEREINSTIMMUNG MIT DEN EINZELNEN 
 POLITIKERN UND PARTEIEN IN LETZTER ZEIT EHER GROESSER 
 GEWORDEN, GLEICHGEBLIEBEN ODER EHER GERINGER GEWORDEN? 
 WIE IST DAS BEI ... ? 
 
 VARIABLE:     D-MOD.: FDP  DIFF. 
 . 
         F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER GROESSER           ! 1,47:1                              !    128!  6,4! 
 GLEICH GEBLIEBEN        ! 1,47:2                              !  1.533! 76,4! 
 EHER GERINGER          *! 1,47:3                              !    307! 15,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 1,47:9                              !     38!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 19 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  1 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE 
 DANN WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE 
 VORLESEN, DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH 
 VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER 
 AEHNLICHES. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW 1.ST. 
 . 
      ERSTSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,48:1                              !    838! 41,8! 
 CDU/CSU                 ! 1,48:2                              !    648! 32,3! 
 FDP                     ! 1,48:3                              !    122!  6,1! 
 NPD                     ! 1,48:4                              !      8!  0,4! 
 DKP                    *! 1,48:5                              !      4!  0,2! 

 DOPPELNENNUNGEN         ! 1,48:6                              !      2!  0,1! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 1,48:7                              !     16!  0,8! 

 WEISS NICHT             ! 1,48:8                              !     36!  1,8! 
 VERWEIGERT              ! 1,48:9                              !    331! 16,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 20 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:     9* 
                                                             STATEMENT:  2 
 GESETZT DEN FALL, ES WUERDEN IN DER BUNDESREPUBLIK JETZT 
 BUNDESTAGSWAHLEN DURCHGEFUEHRT, WIE WUERDEN SIE 
 DANN WAEHLEN? 
 HIER IST EIN STIMMZETTEL, AUF DEM DIE NAMEN VON PARTEIEN 
 STEHEN. BITTE KREUZEN SIE EINMAL GEHEIM DIE PARTEI AN, 
 DIE SIE BEI EINER BUNDESTAGSWAHL JETZT WAEHLEN WUERDEN. 
 DANACH STECKEN SIE BITTE DEN STIMMZETTEL IN DEN UMSCHLAG 
 UND VERSCHLIESSEN IHN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSEN STIMMZETTEL BEREITLEGEN, FRAGE 
 VORLESEN, DANN STIMMZETTEL UND UMSCHLAG UEBERGEBEN, SICH 
 VOM BEFRAGTEN ABWENDEN, ZUM FENSTER GEHEN ODER 
 AEHNLICHES. 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. BTW 2.ST. 
 . 
     ZWEITSTIMME 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,49:1                              !    833! 41,5! 
 CDU/CSU                 ! 1,49:2                              !    672! 33,5! 
 FDP                     ! 1,49:3                              !    153!  7,6! 
 NPD                     ! 1,49:4                              !      8!  0,4! 
 DKP                    *! 1,49:5                              !     10!  0,5! 

 DOPPELNENNUNGEN         ! 1,49:6                              !      3!  0,1! 
 ANDERE PARTEIEN        *! 1,49:7                              !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT             ! 1,49:8                              !     32!  1,6! 
 VERWEIGERT              ! 1,49:9                              !    273! 13,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 21 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    10* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES GIBT VERSCHIEDENE MEINUNGEN DARUEBER, WORAUF ES BEI 
 DER WAHLENTSCHEIDUNG BESONDERS ANKOMMT. 
 WELCHER DIESER ANSICHTEN STIMMEN SIE PERSOENLICH EHER ZU? 
 . 
    MEINUNG A: MAN SOLLTE SEINE WAHLENTSCHEIDUNG SO 
               TREFFEN, DASS DER BESTE POLITIKER 
               BUNDESKANZLER WIRD, OHNE RUECKSICHT 
               DARAUF, WELCHER PARTEI ER ANGEHOERT 
 . 
    MEINUNG B: MAN SOLLTE DARAUF ACHTEN, DASS EINE 
               BESTIMMTE PARTEI DIE MEHRHEIT BEKOMMT, 
               DABEI IST DER KANZLERKANDIDAT NICHT SO 
               WICHTIG 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:KAND./PART. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,50:1                              !    995! 49,6! 
 MEINUNG B              *! 1,50:2                              !    971! 48,4! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,50:9                              !     41!  2,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 22 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    11* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHER KANDIDAT BESSER 
 GEEIGNET IST, BUNDESKANZLER ZU WERDEN, WORAUF KOMMT ES 
 DANN FUER SIE BESONDERS AN? AUF DIESER LISTE STEHEN 
 4 ALTERNATIVEN, WELCHER STIMMEN SIE ZU? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 2 VORLEGEN 
 . 
    MEINUNG A: EIN GUTER KANZLER MUSS PROBLEME BEURTEILEN 
               UND WICHTIGE ENTSCHEIDUNGEN SELBST TREFFEN 
               KOENNEN 
 . 
    MEINUNG B: EIN GUTER KANZLER MUSS FUER WICHTIGE 
               PROBLEME FACHLEUTE AUSWAEHLEN UND DIESE 
               ENTSCHEIDEN LASSEN 
 . 
    MEINUNG C: EIN GUTER KANZLER SOLL DEN VERSCHIEDENEN 
               POLITISCHEN UND GESELLSCHAFTLICHEN 
               KRAEFTEN MOEGLICHST VIEL FREIHEIT LASSEN 
               UND NUR IM NOTFALL EINGREIFEN 
 . 
    MEINUNG D: EIN GUTER KANZLER MUSS GLAUBWUERDIG SEIN 
               UND DAS VERTRAUEN DER BEVOELKERUNG 
               BESITZEN 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:KAND.GRUND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRAGE 10: MEINUNG A     ! 1,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    995!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,51:1                              !    344! 34,6! 
 MEINUNG B               ! 1,51:2                              !    161! 16,2! 
 MEINUNG C               ! 1,51:3                              !     67!  6,7! 
 MEINUNG D              *! 1,51:4                              !    394! 39,6! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,51:9                              !     29!  2,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 23 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    12* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN MAN SICH ENTSCHEIDET, WELCHE PARTEI EINE REGIERUNG 
 BILDEN SOLLTE, WORAUF KOMMT ES DANN FUER SIE BESONDERS AN? 
 AUF DER LISTE STEHEN 4 ALTERNATIVEN, WELCHER STIMMEN SIE ZU? 
 . 
 INTERVIEWER: LISTE 3 VORLEGEN 
 . 
      MEINUNG A: FUER MICH GIBT ES NUR EINE PARTEI: 
                 DIE, DIE MEINE INTERESSEN VERTRITT 
                 UND DIE ICH IMMER WAEHLE 
 . 
      MEINUNG B: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
                 DIE DIE AKTUELLEN POLITISCHEN 
                 PROBLEME LOESEN KANN 
 . 
      MEINUNG C: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
                 DIE BEI DER JEWEILIGEN WAHL DIE 
                 BESSEREN LEUTE AUFSTELLT 
 . 
      MEINUNG D: FUER MICH IST DIE PARTEI DIE BESSERE, 
                 DIE DIE INTERESSEN ALLER BUERGER 
                 VERTRITT 
 
 VARIABLE:     WAHLENTSCH.:PART.GRUND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 FRAGE 10: MEINUNG B     ! 1,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    971!100,0! 

 MEINUNG A               ! 1,52:1                              !    282! 29,0! 
 MEINUNG B               ! 1,52:2                              !    238! 24,5! 
 MEINUNG C               ! 1,52:3                              !     67!  6,9! 
 MEINUNG D              *! 1,52:4                              !    348! 35,8! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,52:9                              !     36!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 24 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1.NENNUNG 
 . 
                      1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,53:01                             !    374! 18,6! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,53:02                             !     51!  2,5! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 1,53:03                             !      0!  0,0! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 1,53:04                             !      3!  0,1! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 1,53:05                             !     77!  3,8! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,53:06                             !     46!  2,3! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,53:07                             !      2!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 1,53:08                             !      2!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,53:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,53:10                             !      8!  0,4! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 1,53:11                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,53:12                             !    130!  6,5! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 1,53:13                             !      2!  0,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,53:14                             !     44!  2,2! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 1,53:15                             !     15!  0,7! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 1,53:16                             !     22!  1,1! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 1,53:17                             !      1!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,53:18                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 1,53:19                             !     17!  0,8! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 1,53:20                             !      8!  0,4! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 1,53:21                             !      7!  0,3! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,53:22                             !      4!  0,2! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,53:23                             !      1!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,53:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 1,53:25                             !      4!  0,2! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 1,53:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,53:27                             !     34!  1,7! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 1,53:30                             !      7!  0,3! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,53:31                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 1,53:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 1,53:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 1,53:34                             !      8!  0,4! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 1,53:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,53:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,53:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,53:38                             !      1!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,53:39                             !     15!  0,7! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,53:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,53:41                             !      3!  0,1! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 1,53:42                             !     18!  0,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,53:43                             !      0!  0,0! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 1,53:44                             !      1!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 1,53:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,53:46                             !      7!  0,3! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,53:49                             !     15!  0,7! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,53:50                             !      3!  0,1! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 1,53:51                             !    117!  5,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,53:52                             !     28!  1,4! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,53:53                             !     15!  0,7! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,53:54                             !     20!  1,0! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 1,53:55                             !      3!  0,1! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,53:56                             !      7!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 1,53:57                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,53:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,53:60                             !      6!  0,3! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,53:61                             !      7!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,53:62                             !      1!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 1,53:63                             !      2!  0,1! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 1,53:64                             !      1!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 1,53:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,53:66                             !     32!  1,6! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 1,53:67                             !      1!  0,0! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,53:68                             !      4!  0,2! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 1,53:69                             !     31!  1,5! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,53:70                             !     23!  1,1! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,53:71                             !     41!  2,0! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 1,53:72                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,53:73                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 1,53:74                             !      2!  0,1! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 1,53:75                             !      0!  0,0! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 1,53:76                             !     36!  1,8! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,53:77                             !    433! 21,6! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,53:78                             !     72!  3,6! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,53:79                             !      3!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,53:80                             !      1!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 1,53:81                             !      3!  0,1! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 1,53:82                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,53:84                             !     12!  0,6! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 1,53:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,53:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 1,53:87                             !      5!  0,2! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 1,53:88                             !      7!  0,3! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 1,53:89                             !      8!  0,4! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 1,53:90                             !     20!  1,0! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 1,53:91                             !     34!  1,7! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 1,53:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,53:96                             !      9!  0,4! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,53:99                             !     84!  4,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 25 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2. NENNUNG 
 . 
                   2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,56:01                             !    237! 11,8! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,56:02                             !     42!  2,1! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 1,56:03                             !      2!  0,1! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 1,56:04                             !      6!  0,3! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 1,56:05                             !     80!  4,0! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,56:06                             !     46!  2,3! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,56:07                             !      4!  0,2! 
 LOHNSTOP                ! 1,56:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,56:09                             !      3!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,56:10                             !     11!  0,5! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 1,56:11                             !      3!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,56:12                             !     69!  3,4! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 1,56:13                             !      1!  0,0! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,56:14                             !     40!  2,0! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 1,56:15                             !     19!  0,9! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 1,56:16                             !     20!  1,0! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 1,56:17                             !      1!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,56:18                             !      3!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 1,56:19                             !     17!  0,8! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 1,56:20                             !     10!  0,5! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 1,56:21                             !     10!  0,5! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,56:22                             !      7!  0,3! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,56:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,56:24                             !      1!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 1,56:25                             !      4!  0,2! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 1,56:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,56:27                             !     23!  1,1! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 1,56:30                             !     10!  0,5! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,56:31                             !      2!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 1,56:32                             !      1!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 1,56:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 1,56:34                             !      9!  0,4! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 1,56:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,56:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,56:37                             !      4!  0,2! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,56:38                             !      8!  0,4! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,56:39                             !     11!  0,5! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,56:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,56:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 1,56:42                             !     25!  1,2! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,56:43                             !      3!  0,1! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 1,56:44                             !      5!  0,2! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 1,56:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,56:46                             !      4!  0,2! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,56:49                             !     25!  1,2! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,56:50                             !     12!  0,6! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 1,56:51                             !     97!  4,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,56:52                             !     39!  1,9! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,56:53                             !     16!  0,8! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,56:54                             !     10!  0,5! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 1,56:55                             !      8!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,56:56                             !      8!  0,4! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 1,56:57                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,56:58                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,56:60                             !      6!  0,3! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,56:61                             !      6!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,56:62                             !      5!  0,2! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 1,56:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 1,56:64                             !      1!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUESSE    ! 1,56:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,56:66                             !     27!  1,3! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 1,56:67                             !      5!  0,2! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,56:68                             !      6!  0,3! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 1,56:69                             !     29!  1,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,56:70                             !     32!  1,6! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,56:71                             !     29!  1,4! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 1,56:72                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,56:73                             !      1!  0,0! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 1,56:74                             !      8!  0,4! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 1,56:75                             !      1!  0,0! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 1,56:76                             !     38!  1,9! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,56:77                             !    197!  9,8! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,56:78                             !     49!  2,4! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,56:79                             !      4!  0,2! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,56:80                             !      2!  0,1! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 1,56:81                             !      2!  0,1! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 1,56:82                             !      1!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,56:84                             !     12!  0,6! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 1,56:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,56:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 1,56:87                             !      3!  0,1! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 1,56:88                             !      3!  0,1! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 1,56:89                             !      6!  0,3! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 1,56:90                             !     19!  0,9! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 1,56:91                             !     34!  1,7! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 1,56:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,56:96                             !      2!  0,1! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,56:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    517! 25,8! 



                           - 26 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN DER BUNDESREPUBLIK? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3. NENNUNG 
 . 
                   3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,59:01                             !     94!  4,7! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,59:02                             !     23!  1,1! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 1,59:03                             !      1!  0,0! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 1,59:04                             !      5!  0,2! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 1,59:05                             !     41!  2,0! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,59:06                             !     36!  1,8! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,59:07                             !      3!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 1,59:08                             !      1!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,59:09                             !      1!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,59:10                             !      0!  0,0! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 1,59:11                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,59:12                             !     27!  1,3! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 1,59:13                             !      1!  0,0! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,59:14                             !     34!  1,7! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 1,59:15                             !     11!  0,5! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 1,59:16                             !     11!  0,5! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 1,59:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,59:18                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 1,59:19                             !      6!  0,3! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 1,59:20                             !      3!  0,1! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 1,59:21                             !     10!  0,5! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,59:22                             !     10!  0,5! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,59:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,59:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 1,59:25                             !      9!  0,4! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 1,59:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,59:27                             !     18!  0,9! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 1,59:30                             !      9!  0,4! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,59:31                             !      2!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 1,59:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 1,59:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 1,59:34                             !      4!  0,2! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 1,59:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,59:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,59:37                             !      2!  0,1! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,59:38                             !      3!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,59:39                             !     11!  0,5! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,59:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,59:41                             !      0!  0,0! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 1,59:42                             !     19!  0,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,59:43                             !      1!  0,0! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 1,59:44                             !      0!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 1,59:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,59:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,59:49                             !     15!  0,7! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,59:50                             !      3!  0,1! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 1,59:51                             !     53!  2,6! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,59:52                             !     32!  1,6! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,59:53                             !      7!  0,3! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,59:54                             !      5!  0,2! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 1,59:55                             !      1!  0,0! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,59:56                             !     10!  0,5! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 1,59:57                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,59:58                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,59:60                             !      7!  0,3! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,59:61                             !      8!  0,4! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,59:62                             !      1!  0,0! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 1,59:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 1,59:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUESSE    ! 1,59:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,59:66                             !     32!  1,6! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 1,59:67                             !      3!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,59:68                             !      4!  0,2! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 1,59:69                             !      8!  0,4! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,59:70                             !     25!  1,2! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,59:71                             !     26!  1,3! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 1,59:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,59:73                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 1,59:74                             !     13!  0,6! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 1,59:75                             !      2!  0,1! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 1,59:76                             !     11!  0,5! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,59:77                             !     86!  4,3! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,59:78                             !     61!  3,0! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,59:79                             !      4!  0,2! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,59:80                             !      0!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 1,59:81                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 1,59:82                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,59:84                             !     10!  0,5! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 1,59:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,59:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 1,59:87                             !      5!  0,2! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 1,59:88                             !      4!  0,2! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 1,59:89                             !      1!  0,0! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 1,59:90                             !     17!  0,8! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 1,59:91                             !     25!  1,2! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 1,59:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,59:96                             !      3!  0,1! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 1,59:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.123! 56,0! 



                           - 27 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13A 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 1 LOES.KOMP. 
 . 
                PARTEI ZUR 1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,55:1                              !    622! 31,0! 
 CDU / CSU               ! 1,55:2                              !    612! 30,5! 
 FDP                     ! 1,55:3                              !     42!  2,1! 
 SONSTIGE                ! 1,55:4                              !     42!  2,1! 
 SPD + FDP /REGIERUNG    ! 1,55:5                              !    104!  5,2! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,55:6                              !      4!  0,2! 
 SPD + CDU / CSU         ! 1,55:7                              !     59!  2,9! 
 SPD+CDU/CSU+FDP / ALLE *! 1,55:8                              !    143!  7,1! 

 KEINE PARTEI            ! 1,55:0                              !    110!  5,5! 
 KEINE ANGABEN, WEISS N. ! 1,55:9                              !    266! 13,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 28 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13A 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 2 LOES.KOMP. 
 . 
               PARTEI ZUR 2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,58:1                              !    495! 24,7! 
 CDU / CSU               ! 1,58:2                              !    480! 23,9! 
 FDP                     ! 1,58:3                              !     31!  1,5! 
 SONSTIGE                ! 1,58:4                              !     26!  1,3! 
 SPD + FDP /REGIERUNG    ! 1,58:5                              !     89!  4,4! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,58:6                              !      9!  0,4! 
 SPD + CDU / CSU         ! 1,58:7                              !     41!  2,0! 
 SPD+CDU/CSU+FDP / ALLE *! 1,58:8                              !    104!  5,2! 

 KEINE PARTEI            ! 1,58:0                              !     66!  3,3! 
 KEINE ANGABEN, WEISS N. ! 1,58:9                              !    147!  7,3! 
 
 REST                    !                                     !    517! 25,8! 



                           - 29 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    13A 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABE, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN 3 LOES.KOMP. 
 . 
               PARTEI ZUR 3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 1,61:1                              !    279! 13,9! 
 CDU / CSU               ! 1,61:2                              !    285! 14,2! 
 FDP                     ! 1,61:3                              !     24!  1,2! 
 SONSTIGE                ! 1,61:4                              !     28!  1,4! 
 SPD + FDP /REGIERUNG    ! 1,61:5                              !     58!  2,9! 
 CDU/CSU + FDP           ! 1,61:6                              !      5!  0,2! 
 SPD + CDU / CSU         ! 1,61:7                              !     35!  1,7! 
 SPD+CDU/CSU+FDP / ALLE *! 1,61:8                              !     54!  2,7! 

 KEINE PARTEI            ! 1,61:0                              !     35!  1,7! 
 KEINE ANGABEN, WEISS N. ! 1,61:9                              !     79!  3,9! 
 
 REST                    !                                     !  1.123! 56,0! 



                           - 30 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    14* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 
 VARIABLE:     AUFGABEN WICHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EINE AUFGABE GENANNT    ! 1,53#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.923!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 1,62:01                             !    251! 13,1! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 1,62:02                             !     44!  2,3! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 1,62:03                             !      1!  0,1! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 1,62:04                             !      3!  0,2! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 1,62:05                             !     67!  3,5! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 1,62:06                             !     33!  1,7! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 1,62:07                             !      0!  0,0! 
 LOHNSTOP                ! 1,62:08                             !      1!  0,1! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 1,62:09                             !      0!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 1,62:10                             !      8!  0,4! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 1,62:11                             !      1!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 1,62:12                             !     96!  5,0! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 1,62:13                             !      2!  0,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 1,62:14                             !     46!  2,4! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 1,62:15                             !      9!  0,5! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 1,62:16                             !     21!  1,1! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 1,62:17                             !      1!  0,1! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 1,62:18                             !      1!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 1,62:19                             !      7!  0,4! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 1,62:20                             !      3!  0,2! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 1,62:21                             !      4!  0,2! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 1,62:22                             !      9!  0,5! 
 BERLINPROBLEM           ! 1,62:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 1,62:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 1,62:25                             !      3!  0,2! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 1,62:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 1,62:27                             !     25!  1,3! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 1,62:30                             !      9!  0,5! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 1,62:31                             !      1!  0,1! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 1,62:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 1,62:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 1,62:34                             !      2!  0,1! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 1,62:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 1,62:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 1,62:37                             !      1!  0,1! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 1,62:38                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 1,62:39                             !     11!  0,6! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 1,62:40                             !      0!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 1,62:41                             !      1!  0,1! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 1,62:42                             !     18!  0,9! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 1,62:43                             !      1!  0,1! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 1,62:44                             !      0!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 1,62:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 1,62:46                             !      7!  0,4! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 1,62:49                             !     14!  0,7! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 1,62:50                             !      4!  0,2! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 1,62:51                             !    102!  5,3! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 1,62:52                             !     25!  1,3! 
 JUGENDPOLITIK           ! 1,62:53                             !      8!  0,4! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 1,62:54                             !      5!  0,3! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 1,62:55                             !      4!  0,2! 
 WOHNUNGSBAU             ! 1,62:56                             !      6!  0,3! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 1,62:57                             !      0!  0,0! 
 KULTURPOLITIK           ! 1,62:58                             !      1!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 1,62:60                             !      3!  0,2! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 1,62:61                             !      3!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 1,62:62                             !      1!  0,1! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 1,62:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 1,62:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 1,62:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 1,62:66                             !     26!  1,4! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 1,62:67                             !      2!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 1,62:68                             !      3!  0,2! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 1,62:69                             !     22!  1,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 1,62:70                             !     14!  0,7! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 1,62:71                             !     25!  1,3! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 1,62:72                             !      3!  0,2! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 1,62:73                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 1,62:74                             !      2!  0,1! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 1,62:75                             !      1!  0,1! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 1,62:76                             !     33!  1,7! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 1,62:77                             !    299! 15,5! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 1,62:78                             !     48!  2,5! 
 PARAGRAPH 218           ! 1,62:79                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 1,62:80                             !      1!  0,1! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 1,62:81                             !      3!  0,2! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 1,62:82                             !      0!  0,0! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 1,62:84                             !      4!  0,2! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 1,62:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 1,62:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 1,62:87                             !      2!  0,1! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 1,62:88                             !      4!  0,2! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 1,62:89                             !      4!  0,2! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 1,62:90                             !     22!  1,1! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 1,62:91                             !     48!  2,5! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 1,62:95                             !      0!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 1,62:96                             !      5!  0,3! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,62:99                             !     54!  2,8! 
 
 REST                    !                                     !    433! 22,5! 



                           - 31 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    15* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMEN BETRACHTEN: WIE ZUFRIEDEN 
 SIND SIE DANN MIT DER ARBEIT, DIE SPD UND FDP ALS 
 REGIERUNGSKOALITION IN BONN LEISTEN? 
 WENN SIE SEHR ZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 1; WENN 
 SIE GANZ UND GAR UNZUFRIEDEN SIND, GEBEN SIE DIE NOTE 6. 
 
 VARIABLE:     NOTE SPD/FDP-REGIERUNG              MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 NOTE 1                  ! 1,64:1                              !    117!  5,8! 
 NOTE 2                  ! 1,64:2                              !    503! 25,1! 
 NOTE 3                  ! 1,64:3                              !    796! 39,7! 
 NOTE 4                  ! 1,64:4                              !    346! 17,2! 
 NOTE 5                  ! 1,64:5                              !    137!  6,8! 
 NOTE 6                 *! 1,64:6                              !     76!  3,8! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,64:9                              !     32!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 32 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    16* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE ZUFRIEDEN SIND SIE MIT DER ARBEIT, DIE DIE 
 CDU/CSU ALS OPPOSITION IN BONN LEISTET? 
 
 VARIABLE:     NOTE CDU/CSU-OPPOSITION             MW=/06;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 NOTE 1                  ! 1,65:1                              !     46!  2,3! 
 NOTE 2                  ! 1,65:2                              !    317! 15,8! 
 NOTE 3                  ! 1,65:3                              !    681! 33,9! 
 NOTE 4                  ! 1,65:4                              !    535! 26,7! 
 NOTE 5                  ! 1,65:5                              !    269! 13,4! 
 NOTE 6                 *! 1,65:6                              !    124!  6,2! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 1,65:9                              !     35!  1,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 33 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    24* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAS WUERDEN SIE IM ALLGEMEINEN ZU DER DEMOKRATIE IN DER 
 BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND BZW. ZU UNSEREN POLITISCHEN 
 PARTEIEN UND ZU UNSEREM GANZEN POLITISCHEN SYSTEM SAGEN? 
 SIND SIE DAMIT SEHR ZUFRIEDEN, EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ODER 
 NICHT ZUFRIEDEN? 
 
 VARIABLE:     SYSTEMZUFRIEDENHEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SEHR ZUFRIEDEN          ! 2,49:1                              !    585! 29,2! 
 EINIGERMASSEN ZUFRIEDEN ! 2,49:2                              !  1.286! 64,1! 
 NICHT ZUFRIEDEN        *! 2,49:3                              !    121!  6,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,49:9                              !     15!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 34 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    25* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEIT EINIGER ZEIT GIBT ES IN DER BUNDESREPUBLIK ZWEI 
 NEUE PARTEIEN: DIE BUERGERPARTEI, DIE VON HERMANN 
 FREDERSDORF GEGRUENDET WURDE UND DIE GRUENEN LISTEN, D.H. 
 DIE UMWELTSCHUTZPARTEI. 
 UNS WUERDE EINMAL INTERESSIEREN, WIE SIE ZU DIESEN BEIDEN 
 NEUEN PARTEIEN STEHEN. ZUNAECHST ZUR BUERGERPARTEI. 
 HALTEN SIE ES FUER NUETZLICH, DASS ES JETZT EINE PARTEI 
 GIBT, DIE SICH HAUPTSAECHLICH UM STEUERPROBLEME 
 KUEMMERT. 
 
 VARIABLE:     BUERGERPARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA, NUETZLICH           ! 2,50:1                              !    712! 35,5! 
 NEIN, NICHT NUETZLICH  *! 2,50:2                              !  1.225! 61,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,50:9                              !     69!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 35 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. KONTRA  1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA BUERGERPARTEI    ! 2,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.225!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,51:01                             !     56!  4,6! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,51:02                             !    136! 11,1! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,51:03                             !    177! 14,4! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,51:09                             !    205! 16,7! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,51:10                             !     59!  4,8! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,51:11                             !    216! 17,6! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,51:12                             !     29!  2,4! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,51:13                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,51:14                             !      3!  0,2! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,51:15                             !     14!  1,1! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,51:19                             !      4!  0,3! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,51:20                             !     19!  1,6! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,51:21                             !     31!  2,5! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,51:28                             !    153! 12,5! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,51:29                             !     15!  1,2! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,51:96                             !      1!  0,1! 
 KURIOSA                *! 2,51:97                             !      1!  0,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,51:99                             !     99!  8,1! 
 
 REST                    !                                     !      6!  0,5! 



                           - 36 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. KONTRA  2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA BUERGERPARTEI    ! 2,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.225!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,53:01                             !      1!  0,1! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,53:02                             !      7!  0,6! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,53:03                             !     11!  0,9! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,53:09                             !      2!  0,2! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,53:10                             !      4!  0,3! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,53:11                             !      5!  0,4! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,53:12                             !      2!  0,2! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,53:13                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,53:14                             !      0!  0,0! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,53:15                             !      0!  0,0! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,53:19                             !      0!  0,0! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,53:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,53:21                             !      1!  0,1! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,53:28                             !      0!  0,0! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,53:29                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,53:96                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,53:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,53:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.192! 97,3! 



                           - 37 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. KONTRA  3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA BUERGERPARTEI    ! 2,50:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.225!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,55:01                             !      0!  0,0! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,55:02                             !      1!  0,1! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,55:03                             !      0!  0,0! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,55:09                             !      0!  0,0! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,55:10                             !      0!  0,0! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,55:11                             !      0!  0,0! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,55:12                             !      0!  0,0! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,55:13                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,55:14                             !      0!  0,0! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,55:15                             !      0!  0,0! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,55:19                             !      0!  0,0! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,55:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,55:21                             !      0!  0,0! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,55:28                             !      0!  0,0! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,55:29                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,55:96                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,55:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,55:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.224! 99,9! 



                           - 38 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. PRO 1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO BUERGERPARTEI       ! 2,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    712!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,51:31                             !     90! 12,6! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,51:32                             !     47!  6,6! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,51:40                             !     61!  8,6! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,51:41                             !     68!  9,6! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,51:42                             !     29!  4,1! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,51:43                             !     15!  2,1! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,51:50                             !    284! 39,9! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,51:51                             !      5!  0,7! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,51:52                             !      1!  0,1! 

 ALLGEMEINES             ! 2,51:58                             !     33!  4,6! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,51:59                             !     14!  2,0! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,51:95                             !     12!  1,7! 
 KURIOSA                *! 2,51:97                             !      6!  0,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,51:99                             !     41!  5,8! 
 
 REST                    !                                     !      5!  0,7! 



                           - 39 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. PRO 2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO BUERGERPARTEI       ! 2,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    712!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,53:31                             !      1!  0,1! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,53:32                             !      2!  0,3! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,53:40                             !      2!  0,3! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,53:41                             !      1!  0,1! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,53:42                             !      0!  0,0! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,53:43                             !      0!  0,0! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,53:50                             !      3!  0,4! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,53:51                             !      1!  0,1! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,53:52                             !      0!  0,0! 

 ALLGEMEINES             ! 2,53:58                             !      0!  0,0! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,53:59                             !      1!  0,1! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,53:95                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,53:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,53:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    702! 98,6! 



                           - 40 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    26* 
                                                             STATEMENT: 13 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     BUERGERP. PRO 3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO BUERGERPARTEI       ! 2,50:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    712!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,55:31                             !      0!  0,0! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,55:32                             !      0!  0,0! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,55:40                             !      0!  0,0! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,55:41                             !      0!  0,0! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,55:42                             !      0!  0,0! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,55:43                             !      0!  0,0! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,55:50                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,55:51                             !      0!  0,0! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,55:52                             !      0!  0,0! 

 ALLGEMEINES             ! 2,55:58                             !      0!  0,0! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,55:59                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,55:95                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,55:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,55:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    712!100,0! 



                           - 41 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    27* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE BUERGERPARTEI EINE CHANCE HAT, 
 BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1980 MEHR ALS 5 PROZENT ZU 
 BEKOMMEN UND IN DEN BUNDESTAG EINZUZIEHEN? 
 
 VARIABLE:     CHANCE BUERGERP. 1980 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA                      ! 2,57:1                              !    225! 11,2! 
 NEIN                   *! 2,57:2                              !  1.727! 86,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,57:9                              !     54!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 42 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    28* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DEN GRUENEN LISTEN? HALTEN SIE ES 
 FUER NUETZLICH, DASS ES JETZT EINE PARTEI GIBT, DIE SICH 
 HAUPTSAECHLICH UM UMWELTSCHUTZPROBLEME KUEMMERT? 
 
 VARIABLE:     GRUENE LISTEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA                      ! 2,58:1                              !    856! 42,7! 
 NEIN                   *! 2,58:2                              !  1.106! 55,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,58:9                              !     45!  2,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 43 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. KONTRA  1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA GRUENE LISTEN    ! 2,58:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.106!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,59:01                             !     50!  4,5! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,59:02                             !    196! 17,7! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,59:03                             !    144! 13,0! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,59:09                             !    108!  9,8! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,59:10                             !     28!  2,5! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,59:11                             !    120! 10,8! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,59:12                             !     23!  2,1! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,59:13                             !      1!  0,1! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,59:14                             !     52!  4,7! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,59:15                             !      7!  0,6! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,59:19                             !     16!  1,4! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,59:20                             !     42!  3,8! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,59:21                             !     43!  3,9! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,59:28                             !    140! 12,7! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,59:29                             !     11!  1,0! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,59:96                             !      1!  0,1! 
 KURIOSA                *! 2,59:97                             !      3!  0,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,59:99                             !     93!  8,4! 
 
 REST                    !                                     !     27!  2,4! 



                           - 44 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. KONTRA  2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA GRUENE LISTEN    ! 2,58:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.106!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,61:01                             !      0!  0,0! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,61:02                             !      4!  0,4! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,61:03                             !      7!  0,6! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,61:09                             !      0!  0,0! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,61:10                             !      1!  0,1! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,61:11                             !      3!  0,3! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,61:12                             !      3!  0,3! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,61:13                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,61:14                             !      2!  0,2! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,61:15                             !      0!  0,0! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,61:19                             !      0!  0,0! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,61:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,61:21                             !      0!  0,0! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,61:28                             !      0!  0,0! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,61:29                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,61:96                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,61:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,61:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.087! 98,3! 



                           - 45 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. KONTRA  3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA GRUENE LISTEN    ! 2,58:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.106!100,0! 

 PROBLEMORIENT. GRUENDE  ! 2,63:01                             !      0!  0,0! 
 LOESUNG D. BESTEH. PART.! 2,63:02                             !      0!  0,0! 
 PROGRAMM ZU EINSEITIG  *! 2,63:03                             !      0!  0,0! 

 ZERSPLITTERUNG SCHAEDL. ! 2,63:09                             !      0!  0,0! 
 UNTER 5%-HUERDE         ! 2,63:10                             !      0!  0,0! 
 NUR SPLITTERP., ZU KLEIN! 2,63:11                             !      0!  0,0! 
 NEHMEN GR.PART.STIMM.WEG! 2,63:12                             !      0!  0,0! 
 FDP GEFAEHRD.,VERTR.INT.! 2,63:13                             !      0!  0,0! 
 GRUENE ZU LINKS         ! 2,63:14                             !      0!  0,0! 
 BUERGERP. CDU/CSU-ANHAE*! 2,63:15                             !      0!  0,0! 

 GEFAHR VON DEMONSTRAT.  ! 2,63:19                             !      0!  0,0! 
 AUSSENSEITER, SPINNER...! 2,63:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN VERTRAUEN         *! 2,63:21                             !      0!  0,0! 

 BRINGT NICHTS           ! 2,63:28                             !      0!  0,0! 
 KONTRA (UNKONKRET)     *! 2,63:29                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  KONTRA ! 2,63:96                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,63:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,63:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.106!100,0! 



                           - 46 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. PRO 1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO GRUENE LISTEN       ! 2,58:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    856!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,59:31                             !    141! 16,5! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,59:32                             !     26!  3,0! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,59:40                             !     38!  4,4! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,59:41                             !     97! 11,3! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,59:42                             !     39!  4,6! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,59:43                             !      8!  0,9! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,59:50                             !      4!  0,5! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,59:51                             !    348! 40,7! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,59:52                             !     13!  1,5! 

 ALLGEMEINES             ! 2,59:58                             !     74!  8,6! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,59:59                             !     14!  1,6! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,59:95                             !      7!  0,8! 
 KURIOSA                *! 2,59:97                             !      3!  0,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,59:99                             !     26!  3,0! 
 
 REST                    !                                     !     18!  2,1! 



                           - 47 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. PRO 2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO GRUENE LISTEN       ! 2,58:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    856!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,61:31                             !      1!  0,1! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,61:32                             !      0!  0,0! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,61:40                             !      0!  0,0! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,61:41                             !      4!  0,5! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,61:42                             !      0!  0,0! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,61:43                             !      0!  0,0! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,61:50                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,61:51                             !     10!  1,2! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,61:52                             !      0!  0,0! 

 ALLGEMEINES             ! 2,61:58                             !      0!  0,0! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,61:59                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,61:95                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,61:97                             !      1!  0,1! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,61:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    839! 98,0! 



                           - 48 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    29* 
                                                             STATEMENT: 13 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     GRUENE L. PRO 3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO GRUENE LISTEN       ! 2,58:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    856!100,0! 

 AND.PART.KUEMM.S.Z.WENIG! 2,63:31                             !      0!  0,0! 
 BESS.INTERESS.-VERTRETG*! 2,63:32                             !      0!  0,0! 

 NEUE PARTEIEN BELEBEN   ! 2,63:40                             !      0!  0,0! 
 DRUCK AUF GR.PART./REG. ! 2,63:41                             !      0!  0,0! 
 PROBLEME ENDL.DISKUTIERT! 2,63:42                             !      0!  0,0! 
 MINDERHEITEN AKTIVER   *! 2,63:43                             !      0!  0,0! 

 STEUERN ZU HOCH         ! 2,63:50                             !      0!  0,0! 
 UMWELTSCHUTZ SEHR WICHT.! 2,63:51                             !      0!  0,0! 
 KERNENERGIESTOPP       *! 2,63:52                             !      0!  0,0! 

 ALLGEMEINES             ! 2,63:58                             !      0!  0,0! 
 PRO (UNKONKRET)        *! 2,63:59                             !      0!  0,0! 

 EINZELNENNUNGEN  PRO    ! 2,63:95                             !      0!  0,0! 
 KURIOSA                *! 2,63:97                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,63:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    856!100,0! 



                           - 49 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    30* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE GRUENEN LISTEN EINE CHANCE HABEN, 
 BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1980 MEHR ALS 5 PROZENT ZU 
 BEKOMMEN UND DAMIT IN DEN BUNDESTAG EINZUZIEHEN. 
 
 VARIABLE:     CHANCE GRUENE L. 1980 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA                      ! 2,65:1                              !    378! 18,8! 
 NEIN                   *! 2,65:2                              !  1.546! 77,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,65:9                              !     82!  4,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 50 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    31* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KAEME ES UNTER UMSTAENDEN FUER SIE IN FRAGE, DIE 
 BUERGERPARTEI BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1980 ZU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     BUERGERPARTEI,POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA                      ! 2,66:1                              !    186!  9,3! 
 NEIN                   *! 2,66:2                              !  1.799! 89,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,66:9                              !     21!  1,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 51 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    32* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS MIT DEN GRUENEN LISTEN? KAEME ES FUER 
 SIE UNTER UMSTAENDEN IN FRAGE, BEI DER BUNDESTAGSWAHL 
 1980 DIE GRUENEN LISTEN ZU WAEHLEN? 
 
 VARIABLE:     GRUENE LISTEN,POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA                      ! 2,67:1                              !    317! 15,8! 
 NEIN                   *! 2,67:2                              !  1.661! 82,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,67:9                              !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 52 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    33* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD SEIT EINIGER ZEIT IMMER WIEDER UEBER DIE 
 TRENNUNG VON CDU UND CSU GESPROCHEN. HALTEN SIE ES FUER 
 RICHTIG, WENN DIE CDU IN BAYERN UND DIE CSU IM GESAMTEN 
 BUNDESGEBIET KANDIDIEREN ODER HALTEN SIE DAS NICHT 
 FUER RICHTIG? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.PARTEI 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 HALTE ICH FUER RICHTIG  ! 2,68:1                              !    745! 37,1! 
 HALTE ICH NICHT FUER R.*! 2,68:2                              !  1.134! 56,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,68:9                              !    127!  6,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 53 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  1 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. KONTRA  1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA CSU 4. PARTEI    ! 2,68:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.134!100,0! 

 NUR GEMEINSAM STARK     ! 2,69:01                             !    237! 20,9! 
 STIMMENVERLUST B.TRENNG.! 2,69:02                             !     85!  7,5! 
 CDU VERLIERT STIMMEN    ! 2,69:03                             !     18!  1,6! 
 CSU DOCH NUR SPLITTERP. ! 2,69:04                             !     46!  4,1! 
 NACHTEIL F.REGIERUNGSP.*! 2,69:05                             !     14!  1,2! 

 ZERFALL DER UNION       ! 2,69:10                             !     55!  4,9! 
 ZUS.-GEHEN BEWAEHRT     ! 2,69:11                             !    219! 19,3! 
 OPPOSITION WUERDE SCHWAE! 2,69:12                             !     18!  1,6! 
 TRENNG.VERUNSICH.WAEHL.*! 2,69:13                             !     24!  2,1! 

 RECHTSRUCK              ! 2,69:20                             !      9!  0,8! 
 KEIN W.-SPEKTRUM F.2 P. ! 2,69:21                             !     10!  0,9! 
 STRAUSS ZU VIEL EINFLUSS! 2,69:22                             !     11!  1,0! 
 UNION GEMEINSAM H.STRAUS! 2,69:23                             !      7!  0,6! 
 CSU BAYER. PARTEI       ! 2,69:24                             !    144! 12,7! 
 GIBT GENUG PARTEIEN    *! 2,69:25                             !    135! 11,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,69:99                             !     97!  8,6! 
 
 REST                    !                                     !      8!  0,7! 



                           - 54 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  2 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. KONTRA  2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA CSU 4. PARTEI    ! 2,68:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.134!100,0! 

 NUR GEMEINSAM STARK     ! 2,71:01                             !      1!  0,1! 
 STIMMENVERLUST B.TRENNG.! 2,71:02                             !      3!  0,3! 
 CDU VERLIERT STIMMEN    ! 2,71:03                             !      2!  0,2! 
 CSU DOCH NUR SPLITTERP. ! 2,71:04                             !      2!  0,2! 
 NACHTEIL F.REGIERUNGSP.*! 2,71:05                             !      0!  0,0! 

 ZERFALL DER UNION       ! 2,71:10                             !      2!  0,2! 
 ZUS.-GEHEN BEWAEHRT     ! 2,71:11                             !      2!  0,2! 
 OPPOSITION WUERDE SCHWAE! 2,71:12                             !      0!  0,0! 
 TRENNG.VERUNSICH.WAEHL.*! 2,71:13                             !      2!  0,2! 

 RECHTSRUCK              ! 2,71:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN W.-SPEKTRUM F.2 P. ! 2,71:21                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS ZU VIEL EINFLUSS! 2,71:22                             !      1!  0,1! 
 UNION GEMEINSAM H.STRAUS! 2,71:23                             !      0!  0,0! 
 CSU BAYER. PARTEI       ! 2,71:24                             !      2!  0,2! 
 GIBT GENUG PARTEIEN    *! 2,71:25                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,71:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.119! 98,7! 



                           - 55 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT:  3 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. KONTRA  3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONTRA CSU 4. PARTEI    ! 2,68:2                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.134!100,0! 

 NUR GEMEINSAM STARK     ! 2,73:01                             !      0!  0,0! 
 STIMMENVERLUST B.TRENNG.! 2,73:02                             !      0!  0,0! 
 CDU VERLIERT STIMMEN    ! 2,73:03                             !      0!  0,0! 
 CSU DOCH NUR SPLITTERP. ! 2,73:04                             !      0!  0,0! 
 NACHTEIL F.REGIERUNGSP.*! 2,73:05                             !      0!  0,0! 

 ZERFALL DER UNION       ! 2,73:10                             !      0!  0,0! 
 ZUS.-GEHEN BEWAEHRT     ! 2,73:11                             !      0!  0,0! 
 OPPOSITION WUERDE SCHWAE! 2,73:12                             !      0!  0,0! 
 TRENNG.VERUNSICH.WAEHL.*! 2,73:13                             !      0!  0,0! 

 RECHTSRUCK              ! 2,73:20                             !      0!  0,0! 
 KEIN W.-SPEKTRUM F.2 P. ! 2,73:21                             !      0!  0,0! 
 STRAUSS ZU VIEL EINFLUSS! 2,73:22                             !      0!  0,0! 
 UNION GEMEINSAM H.STRAUS! 2,73:23                             !      0!  0,0! 
 CSU BAYER. PARTEI       ! 2,73:24                             !      0!  0,0! 
 GIBT GENUG PARTEIEN    *! 2,73:25                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,73:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.134!100,0! 



                           - 56 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT: 11 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. PRO 1.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO CSU 4. PARTEI       ! 2,68:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    745!100,0! 

 GETRENNT MEHR STIMMEN   ! 2,69:31                             !     64!  8,6! 
 CDU SCHWAECHT SPD / FDP ! 2,69:32                             !     16!  2,1! 
 CSU WIRD STAERKER       ! 2,69:33                             !     13!  1,7! 
 SPD U. FDP WERDEN STAERK! 2,69:34                             !     38!  5,1! 
 MEHR KOALITIONSMOEGL.  *! 2,69:35                             !      8!  1,1! 

 ZU GR.UNTERSCH. CDU,CSU ! 2,69:40                             !     82! 11,0! 
 STREIT CDU-CSU ENDET    ! 2,69:41                             !     38!  5,1! 
 KEINE RUECKS.A.SCHW.-P. ! 2,69:42                             !    170! 22,8! 
 CSU GLEICHE CHANCEN     ! 2,69:43                             !     53!  7,1! 
 CDU WENIGER RECHTS      ! 2,69:44                             !      9!  1,2! 
 ENDLICH CDU IN BAYERN   ! 2,69:45                             !     28!  3,8! 
 CSU BUNDESWEIT          ! 2,69:46                             !     36!  4,8! 
 MEHR PART.IMMER NUETZL.*! 2,69:47                             !     33!  4,4! 

 STRAUSS ZEIGT "STAERKE" ! 2,69:50                             !     46!  6,2! 
 INTERESS.M.N.; KEIN NUTZ! 2,69:51                             !      5!  0,7! 
 GROESS.NATIONALE KRAFT  ! 2,69:52                             !      2!  0,3! 
 TRENNUNG SINNVOLL      *! 2,69:53                             !     61!  8,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,69:99                             !     35!  4,7! 
 
 REST                    !                                     !      9!  1,2! 



                           - 57 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT: 12 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. PRO 2.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO CSU 4. PARTEI       ! 2,68:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    745!100,0! 

 GETRENNT MEHR STIMMEN   ! 2,71:31                             !      1!  0,1! 
 CDU SCHWAECHT SPD / FDP ! 2,71:32                             !      0!  0,0! 
 CSU WIRD STAERKER       ! 2,71:33                             !      0!  0,0! 
 SPD U. FDP WERDEN STAERK! 2,71:34                             !      2!  0,3! 
 MEHR KOALITIONSMOEGL.  *! 2,71:35                             !      0!  0,0! 

 ZU GR.UNTERSCH. CDU,CSU ! 2,71:40                             !      0!  0,0! 
 STREIT CDU-CSU ENDET    ! 2,71:41                             !      0!  0,0! 
 KEINE RUECKS.A.SCHW.-P. ! 2,71:42                             !      4!  0,5! 
 CSU GLEICHE CHANCEN     ! 2,71:43                             !      1!  0,1! 
 CDU WENIGER RECHTS      ! 2,71:44                             !      0!  0,0! 
 ENDLICH CDU IN BAYERN   ! 2,71:45                             !      2!  0,3! 
 CSU BUNDESWEIT          ! 2,71:46                             !      0!  0,0! 
 MEHR PART.IMMER NUETZL.*! 2,71:47                             !      0!  0,0! 

 STRAUSS ZEIGT "STAERKE" ! 2,71:50                             !      1!  0,1! 
 INTERESS.M.N.; KEIN NUTZ! 2,71:51                             !      0!  0,0! 
 GROESS.NATIONALE KRAFT  ! 2,71:52                             !      0!  0,0! 
 TRENNUNG SINNVOLL      *! 2,71:53                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,71:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    735! 98,7! 



                           - 58 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    34* 
                                                             STATEMENT: 13 
 UND WARUM MEINEN SIE DAS? 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. PRO 3.N. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PRO CSU 4. PARTEI       ! 2,68:1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    745!100,0! 

 GETRENNT MEHR STIMMEN   ! 2,73:31                             !      0!  0,0! 
 CDU SCHWAECHT SPD / FDP ! 2,73:32                             !      0!  0,0! 
 CSU WIRD STAERKER       ! 2,73:33                             !      0!  0,0! 
 SPD U. FDP WERDEN STAERK! 2,73:34                             !      0!  0,0! 
 MEHR KOALITIONSMOEGL.  *! 2,73:35                             !      0!  0,0! 

 ZU GR.UNTERSCH. CDU,CSU ! 2,73:40                             !      0!  0,0! 
 STREIT CDU-CSU ENDET    ! 2,73:41                             !      0!  0,0! 
 KEINE RUECKS.A.SCHW.-P. ! 2,73:42                             !      0!  0,0! 
 CSU GLEICHE CHANCEN     ! 2,73:43                             !      0!  0,0! 
 CDU WENIGER RECHTS      ! 2,73:44                             !      0!  0,0! 
 ENDLICH CDU IN BAYERN   ! 2,73:45                             !      0!  0,0! 
 CSU BUNDESWEIT          ! 2,73:46                             !      0!  0,0! 
 MEHR PART.IMMER NUETZL.*! 2,73:47                             !      0!  0,0! 

 STRAUSS ZEIGT "STAERKE" ! 2,73:50                             !      0!  0,0! 
 INTERESS.M.N.; KEIN NUTZ! 2,73:51                             !      0!  0,0! 
 GROESS.NATIONALE KRAFT  ! 2,73:52                             !      0!  0,0! 
 TRENNUNG SINNVOLL      *! 2,73:53                             !      0!  0,0! 

 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 2,73:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    745!100,0! 



                           - 59 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    35* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KAEME ES UNTER UMSTAENDEN FUER SIE IN FRAGE EINE 
 BUNDESWEITE CSU ZU WAEHLEN? 
 . 
 INTERVIEWER: FRAGE 35 IN ALLEN BUNDESLAENDERN AUSSER BAYERN 
 STELLENÜ 
 
 VARIABLE:     CSU = 4.P. POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NICHT BAYERN            ! 5,57#09                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.641!100,0! 

 JA                      ! 2,75:1                              !    303! 18,5! 
 NEIN                   *! 2,75:2                              !  1.307! 79,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,75:9                              !     31!  1,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 60 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    36* 
                                                             STATEMENT:  0 
 KAEME ES UNTER UMSTAENDEN FUER SIE IN FRAGE, EINE 
 BAYERISCHE CDU ZU WAEHLEN? 
 . 
 INTERVIEWER: FRAGE 36 NUR IN BAYERN STELLENÜ 
 
 VARIABLE:     CDU/BAYERN POTENTIAL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 NUR BAYERN              ! 5,57:09                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    365!100,0! 

 JA                      ! 2,76:1                              !    108! 29,6! 
 NEIN                   *! 2,76:2                              !    243! 66,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 2,76:9                              !     14!  3,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 61 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    37* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE ES EINMAL INSGESAMT BETRACHTEN, WUERDEN SIE DANN 
 SAGEN, SIE NEIGEN ALLES IN ALLEM EINER BESTIMMTEN PARTEI 
 EHER ZU ALS DEN ANDEREN PARTEIEN - ODER IST DAS BEI IHNEN 
 NICHT DER FALL? 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 3,11:1                              !    765! 38,1! 
 CDU/CSU                 ! 3,11:2                              !    607! 30,3! 
 FDP                     ! 3,11:3                              !     72!  3,6! 
 NPD                     ! 3,11:4                              !      1!  0,0! 
 DKP                     ! 3,11:5                              !      4!  0,2! 
 SONSTIGE               *! 3,11:6                              !     29!  1,4! 

 NEIN BZW.DOPPELNENNUNGEN! 3,11:7                              !    359! 17,9! 
 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 3,11:9                              !    170!  8,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 62 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    38* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE STARK IST IHRE ZUNEIGUNG ZU DIESER PARTEI? 
 WUERDEN SIE SAGEN ... 
 
 VARIABLE:     PARTY-ID STAERKE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 PARTEI GENANNT          ! 3,11>0*3,11<7                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.477!100,0! 

 EHER STARK              ! 3,12:1                              !    714! 48,3! 
 MAESSIG                 ! 3,12:2                              !    674! 45,6! 
 EHER SCHWACH           *! 3,12:3                              !     72!  4,9! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,12:9                              !     16!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 63 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN 
 ENERGIE GESICHERT WERDEN KANN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
 KERNENERGIE ZU GROSS SIND, DAHER MUSS MAN ANDERE 
 ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN 
 SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN: DER 
 ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH KERNENERGIE 
 GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG MIT 
 DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE STEHT AM 
 ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE 
 MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN 
 , WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT 
 NACH STEHEN. 
 . 
 INTERVIEWER: ROSA VORLAGEBLATT ZU FRAGE 39 UEBERGEBENÜ 
 . 
    A  DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE SIND ZU 
       GROSS; MAN MUSS DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
       ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF 
       ZU SICHERN 
 . 
    B  DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
       KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; MAN MUSS DAHER DIE 
       RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE: SPD                    MW=/07;00/ 
 . 
            S P D 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,15:1                              !    107!  5,3! 
 X                       ! 3,15:2                              !    240! 12,0! 
 X                       ! 3,15:3                              !    272! 13,6! 
 X                       ! 3,15:4                              !    490! 24,4! 
 X                       ! 3,15:5                              !    329! 16,4! 
 X                       ! 3,15:6                              !    268! 13,4! 
 MEINUNG B              *! 3,15:7                              !    166!  8,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,15:9                              !    133!  6,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 64 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN 
 ENERGIE GESICHERT WERDEN KANN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
 KERNENERGIE ZU GROSS SIND, DAHER MUSS MAN ANDERE 
 ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN 
 SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN: DER 
 ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH KERNENERGIE 
 GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG MIT 
 DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE STEHT AM 
 ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE 
 MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN 
 , WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT 
 NACH STEHEN. 
 . 
 INTERVIEWER: ROSA VORLAGEBLATT ZU FRAGE 39 UEBERGEBENÜ 
 . 
    A  DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE SIND ZU 
       GROSS; MAN MUSS DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
       ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF 
       ZU SICHERN 
 . 
    B  DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
       KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; MAN MUSS DAHER DIE 
       RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE: CDU                    MW=/07;00/ 
 . 
            C D U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,16:1                              !     53!  2,6! 
 X                       ! 3,16:2                              !     85!  4,2! 
 X                       ! 3,16:3                              !    158!  7,9! 
 X                       ! 3,16:4                              !    365! 18,2! 
 X                       ! 3,16:5                              !    382! 19,0! 
 X                       ! 3,16:6                              !    488! 24,3! 
 MEINUNG B              *! 3,16:7                              !    337! 16,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,16:9                              !    140!  7,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 65 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN 
 ENERGIE GESICHERT WERDEN KANN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
 KERNENERGIE ZU GROSS SIND, DAHER MUSS MAN ANDERE 
 ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN 
 SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN: DER 
 ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH KERNENERGIE 
 GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG MIT 
 DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE STEHT AM 
 ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE 
 MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN 
 , WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT 
 NACH STEHEN. 
 . 
 INTERVIEWER: ROSA VORLAGEBLATT ZU FRAGE 39 UEBERGEBENÜ 
 . 
    A  DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE SIND ZU 
       GROSS; MAN MUSS DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
       ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF 
       ZU SICHERN 
 . 
    B  DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
       KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; MAN MUSS DAHER DIE 
       RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE: CSU                    MW=/07;00/ 
 . 
            C S U 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,17:1                              !     72!  3,6! 
 X                       ! 3,17:2                              !     88!  4,4! 
 X                       ! 3,17:3                              !    147!  7,3! 
 X                       ! 3,17:4                              !    333! 16,6! 
 X                       ! 3,17:5                              !    298! 14,9! 
 X                       ! 3,17:6                              !    462! 23,0! 
 MEINUNG B              *! 3,17:7                              !    455! 22,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,17:9                              !    150!  7,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 66 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN 
 ENERGIE GESICHERT WERDEN KANN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
 KERNENERGIE ZU GROSS SIND, DAHER MUSS MAN ANDERE 
 ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN 
 SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN: DER 
 ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH KERNENERGIE 
 GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG MIT 
 DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE STEHT AM 
 ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE 
 MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN 
 , WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT 
 NACH STEHEN. 
 . 
 INTERVIEWER: ROSA VORLAGEBLATT ZU FRAGE 39 UEBERGEBENÜ 
 . 
    A  DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE SIND ZU 
       GROSS; MAN MUSS DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
       ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF 
       ZU SICHERN 
 . 
    B  DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
       KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; MAN MUSS DAHER DIE 
       RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE: FDP                    MW=/07;00/ 
 . 
            F D P 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,18:1                              !     67!  3,3! 
 X                       ! 3,18:2                              !    128!  6,4! 
 X                       ! 3,18:3                              !    237! 11,8! 
 X                       ! 3,18:4                              !    713! 35,5! 
 X                       ! 3,18:5                              !    350! 17,4! 
 X                       ! 3,18:6                              !    240! 12,0! 
 MEINUNG B              *! 3,18:7                              !    126!  6,3! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,18:9                              !    148!  7,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 67 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    39* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES WIRD HEUTZUTAGE VIEL UEBER ENERGIEFRAGEN GESPROCHEN. 
 DABEI IST UMSTRITTEN, WIE DER ZUKUENFTIGE BEDARF AN 
 ENERGIE GESICHERT WERDEN KANN. 
 EINIGE LEUTE MEINEN, DASS DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER 
 KERNENERGIE ZU GROSS SIND, DAHER MUSS MAN ANDERE 
 ENERGIEQUELLEN ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN 
 ENERGIEBEDARF ZU SICHERN. DIESE LEUTE STEHEN AUF DER EINEN 
 SEITE DER KAESTCHENREIHE. - ANDERE SAGEN: DER 
 ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH KERNENERGIE 
 GEDECKT WERDEN. MAN MUSS DAHER DIE RISIKEN IM UMGANG MIT 
 DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN. DIESE GRUPPE STEHT AM 
 ANDEREN ENDE. NATUERLICH GIBT ES AUCH LEUTE, DIE EINE 
 MEINUNG HABEN, DIE ZWISCHEN DIESEN GRUPPEN LIEGT. 
 BITTE BESCHREIBEN SIE DURCH ANKREUZEN IN DEN KAESTCHENREIHEN 
 , WO DIE EINZELNEN POLITIKER UND PARTEIEN IHRER ANSICHT 
 NACH STEHEN. 
 . 
 INTERVIEWER: ROSA VORLAGEBLATT ZU FRAGE 39 UEBERGEBENÜ 
 . 
    A  DIE RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE SIND ZU 
       GROSS; MAN MUSS DAHER ANDERE ENERGIEQUELLEN 
       ERSCHLIESSEN, UM DEN ZUKUENFTIGEN ENERGIEBEDARF 
       ZU SICHERN 
 . 
    B  DER ENERGIEBEDARF KANN AUF LANGE SICHT NUR DURCH 
       KERNENERGIE GEDECKT WERDEN; MAN MUSS DAHER DIE 
       RISIKEN IM UMGANG MIT DER KERNENERGIE IN KAUF NEHMEN 
 
 VARIABLE:     KERNENERGIE: BEFRAGTER              MW=/07;00/ 
 . 
         ICH SELBST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,19:1                              !    293! 14,6! 
 X                       ! 3,19:2                              !    206! 10,3! 
 X                       ! 3,19:3                              !    148!  7,4! 
 X                       ! 3,19:4                              !    337! 16,8! 
 X                       ! 3,19:5                              !    280! 14,0! 
 X                       ! 3,19:6                              !    353! 17,6! 
 MEINUNG B              *! 3,19:7                              !    296! 14,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,19:9                              !     93!  4,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 68 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    40* 
                                                             STATEMENT:  0 
 INNERHALB DER CDU/CSU HAT ES DISKUSSIONEN DARUM GEGEBEN, 
 WER DER KANZLERKANDIDAT BEI DER BUNDESTAGSWAHL 1980 SEIN 
 SOLLTE. GLAUBEN SIE, DASS DIESE AUSEINANDERSETZUNGEN DER 
 CDU/CSU GESCHADET HABEN ODER NICHT GESCHADET HABEN? 
 
 VARIABLE:     FUEHRUNGSDISK.CDU/CSU 1 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 HABEN GESCHADET         ! 3,20:1                              !  1.116! 55,6! 
 WEDER / NOCH            ! 3,20:2                              !    418! 20,8! 
 HABEN NICHT GESCHADET  *! 3,20:3                              !    373! 18,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,20:9                              !     99!  4,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 69 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  1 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  A               MW=/07;00/ 
 . 
   A.  DIE KRISE IST NUR KURZFRISTIG DURCH DEN STURZ 
         DES SCHAHS IN PERSIEN HERVORGERUFEN WORDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,27:1                              !    665! 33,2! 
 X                       ! 3,27:2                              !    383! 19,1! 
 X                       ! 3,27:3                              !    282! 14,1! 
 X                       ! 3,27:4                              !    219! 10,9! 
 X                       ! 3,27:5                              !    201! 10,0! 
 X                       ! 3,27:6                              !    121!  6,0! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,27:7                              !     85!  4,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,27:9                              !     50!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 70 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  2 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  B               MW=/07;00/ 
 . 
   B.  DIE ERDOELKONZERNE HABEN NUR DIE GELEGENHEIT 
         ZU WEITEREN PREISSTEIGERUNGEN AUSGENUTZT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,28:1                              !     48!  2,4! 
 X                       ! 3,28:2                              !     66!  3,3! 
 X                       ! 3,28:3                              !    124!  6,2! 
 X                       ! 3,28:4                              !    237! 11,8! 
 X                       ! 3,28:5                              !    359! 17,9! 
 X                       ! 3,28:6                              !    451! 22,5! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,28:7                              !    673! 33,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,28:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 71 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  3 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  C               MW=/07;00/ 
 . 
   C.  DIE KRISE IST LANGFRISTIG, WEIL DIE 
         ERDOELRESERVEN ZUR NEIGE GEHEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,29:1                              !    141!  7,0! 
 X                       ! 3,29:2                              !    149!  7,4! 
 X                       ! 3,29:3                              !    237! 11,8! 
 X                       ! 3,29:4                              !    374! 18,6! 
 X                       ! 3,29:5                              !    346! 17,2! 
 X                       ! 3,29:6                              !    353! 17,6! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,29:7                              !    355! 17,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,29:9                              !     51!  2,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 72 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  4 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  D               MW=/07;00/ 
 . 
   D.  DIE KRISE IST LANGFRISTIG, WEIL UNSER 
         ERDOELVERBRAUCH ZU STARK GESTIEGEN IST 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,30:1                              !     70!  3,5! 
 X                       ! 3,30:2                              !     89!  4,4! 
 X                       ! 3,30:3                              !    192!  9,6! 
 X                       ! 3,30:4                              !    346! 17,2! 
 X                       ! 3,30:5                              !    425! 21,2! 
 X                       ! 3,30:6                              !    412! 20,5! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,30:7                              !    426! 21,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,30:9                              !     46!  2,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 73 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  5 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  E               MW=/07;00/ 
 . 
   E.  DIE KRISE WIRD IN EINIGEN JAHREN BEENDET SEIN, WENN 
         ANDERE ENERGIEQUELLEN NEU ERSCHLOSSEN ODER BESSER 
         GENUTZT WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,31:1                              !     91!  4,5! 
 X                       ! 3,31:2                              !    148!  7,4! 
 X                       ! 3,31:3                              !    234! 11,7! 
 X                       ! 3,31:4                              !    373! 18,6! 
 X                       ! 3,31:5                              !    379! 18,9! 
 X                       ! 3,31:6                              !    377! 18,8! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,31:7                              !    351! 17,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,31:9                              !     54!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 74 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  6 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  F               MW=/07;00/ 
 . 
   F.  DIE KRISE IST BEENDET, WENN DIE ERDOELKONZERNE DURCH 
         DIE REGIERUNGEN STAERKER KONTROLLIERT WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,32:1                              !    240! 12,0! 
 X                       ! 3,32:2                              !    241! 12,0! 
 X                       ! 3,32:3                              !    305! 15,2! 
 X                       ! 3,32:4                              !    387! 19,3! 
 X                       ! 3,32:5                              !    315! 15,7! 
 X                       ! 3,32:6                              !    210! 10,5! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,32:7                              !    259! 12,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,32:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 75 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  7 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  G               MW=/07;00/ 
 . 
   G.  DIE KRISE KANN DURCH GESETZLICHE EINSCHRAENKUNGEN 
         DES ENERGIEVERBRAUCHS BEENDET WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,33:1                              !    277! 13,8! 
 X                       ! 3,33:2                              !    289! 14,4! 
 X                       ! 3,33:3                              !    336! 16,7! 
 X                       ! 3,33:4                              !    411! 20,5! 
 X                       ! 3,33:5                              !    321! 16,0! 
 X                       ! 3,33:6                              !    204! 10,2! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,33:7                              !    113!  5,6! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,33:9                              !     55!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 76 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  8 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  H               MW=/07;00/ 
 . 
   H.  DIE KRISE KANN DURCH FREIWILLIGE UND PRIVATE 
         EINSPARUNGEN DES ENERGIEVERBRAUCHS BEENDET WERDEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,34:1                              !    239! 11,9! 
 X                       ! 3,34:2                              !    259! 12,9! 
 X                       ! 3,34:3                              !    325! 16,2! 
 X                       ! 3,34:4                              !    406! 20,2! 
 X                       ! 3,34:5                              !    348! 17,3! 
 X                       ! 3,34:6                              !    244! 12,2! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,34:7                              !    138!  6,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,34:9                              !     48!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 77 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT:  9 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  I               MW=/07;00/ 
 . 
   I.  DIE KRISE KANN BEENDET WERDEN, WENN WIR OHNE 
         RUECKSICHT AUF ISRAEL UNSERE OELVERSORGUNG 
         AUS DEN ARABISCHEN LAENDERN SICHERSTELLEN 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,35:1                              !    369! 18,4! 
 X                       ! 3,35:2                              !    306! 15,3! 
 X                       ! 3,35:3                              !    331! 16,5! 
 X                       ! 3,35:4                              !    421! 21,0! 
 X                       ! 3,35:5                              !    221! 11,0! 
 X                       ! 3,35:6                              !    161!  8,0! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,35:7                              !    135!  6,7! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,35:9                              !     62!  3,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 78 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    43* 
                                                             STATEMENT: 10 
 ES HAT IN DEN LETZTEN MONATEN PREISSTEIGERUNGEN FUER 
 HEIZOEL UND BENZIN GEGEBEN. IN DIESEM ZUSAMMENHANG WIRD VON 
 EINER ALLGEMEINEN ENERGIEKRISE GESPROCHEN. AUF DIESEN 
 KAERTCHEN HIER HABE ICH DAZU EINIGE MEINUNGEN. SAGEN SIE 
 MIR BITTE ANHAND DIESER SKALA ZU JEDEM KAERTCHEN, WIE 
 SEHR DIESE MEINUNG IHRER ANSICHT NACH ZUTRIFFT. DER WERT 1 
 BEDEUTET, DASS DIE JEWEILIGE MEINUNG UEBERHAUPT NICHT 
 ZUTRIFFT, DER WERT 7, DASS DIE MEINUNG VOELLIG ZUTREFFEND 
 IST. MIT DEN WERTEN DAZWISCHEN KOENNEN SIE IHRE 
 PERSOENLICHE ANSICHT ABSTUFEN. 
 . 
 INTERVIEWER: WEISSES KARTENSPIEL MISCHEN UND ZUSAMMEN 
 MIT LISTE 5 VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     ENERGIE-/OEL-KRISE  K               MW=/07;00/ 
 . 
   K.  DURCH DIE KRISE WIRD DAS WIRTSCHAFTLICHE WACHSTUM 
         UND UNSER LEBENSSTANDARD BEDROHT 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 TRIFFT UEBERHPT.NICHT ZU! 3,36:1                              !     44!  2,2! 
 X                       ! 3,36:2                              !     83!  4,1! 
 X                       ! 3,36:3                              !    168!  8,4! 
 X                       ! 3,36:4                              !    302! 15,1! 
 X                       ! 3,36:5                              !    423! 21,1! 
 X                       ! 3,36:6                              !    464! 23,1! 
 TRIFFT VOELLIG ZU      *! 3,36:7                              !    470! 23,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,36:9                              !     52!  2,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 79 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    44* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SEIT EINIGER ZEIT WIRD AUCH WIEDER UEBER SENKUNGEN DER 
 LOHN- UND EINKOMMENSSTEUER DISKUTIERT. GLAUBEN SIE, DASS 
 PARTEIEN UND POLITIKER JETZT IN ERSTER LINIE UEBER 
 STEUERERLEICHTERUNGEN REDEN, UM BEI DER BUNDESTAGSWAHL 
 1980 WAEHLERSTIMMEN HINZUZUGEWINNEN ODER SIND SIE DER 
 MEINUNG, DASS DAMIT TATSAECHLICH UNGERECHTIGKEITEN 
 BESEITIGT WERDEN SOLLEN? 
 . 
    A  IN ERSTER LINIE WEGEN STIMMENGEWINNEN 
 . 
    B  EHER, UM UNGERECHTIGKEITEN ZU BESEITIGEN 
 
 VARIABLE:     STEUERSKG.,WAHLBEEINFL. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MEINUNG A               ! 3,37:1                              !  1.492! 74,4! 
 MEINUNG B              *! 3,37:2                              !    486! 24,2! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,37:9                              !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 80 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    45* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN STEUERERLEICHTERUNGEN BESCHLOSSEN WERDEN: SOLLTE 
 DIES IHRER ANSICHT NACH NOCH VOR DER BUNDESTAGSWAHL 1980 
 GESCHEHEN ODER ERST DANACH. 
 
 VARIABLE:     STEUERSKG.,VOR/NACH BTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOR DER BTW 1980        ! 3,38:1                              !  1.522! 75,9! 
 ERST NACH DER BTW 1980 *! 3,38:2                              !    460! 22,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,38:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 81 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    46* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IM ZUSAMMENHANG MIT EINER STEUERREFORM WIRD AUCH 
 ERWOGEN, DIE KRAFTFAHRZEUGSTEUER GANZ ABZUSCHAFFEN UND 
 STATTDESSEN DIE MINERALOESTEUER ZU ERHOEHEN. 
 DABEI WUERDEN SOWOHL DIE BESITZER GROESSERER AUTOS ALS 
 AUCH LEUTE, DIE VIEL FAHREN MUESSEN, STAERKER BELASTET. 
 DIE BESITZER KLEINERER AUTOS ODER LEUTE, DIE WENIG 
 FAHREN, WUERDEN DAGEGEN ENTLASTET. 
 HALTEN SIE PERSOENLICH DIESEN VORSCHLAG EHER FUER GUT 
 ODER EHER GUT SCHLECHT? 
 
 VARIABLE:     KFZ-STEUER, REFORM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER FUER GUT           ! 3,39:1                              !  1.131! 56,4! 
 EHER FUER SCHLECHT     *! 3,39:2                              !    821! 40,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,39:9                              !     54!  2,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 82 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    47* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE HEUTIGE POLITISCHE LAGE DENKEN, 
 WIE WUERDEN SIE ALLES IN ALLEM DIE SICHERHEIT DES 
 FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK BEURTEILEN? IST DER 
 FRIEDEN HEUTE SEHR SICHER, SICHER, TEILS SICHER/TEILS 
 UNSICHER, UNSICHER ODER SEHR UNSICHER? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSSICHERH. HEUTE              MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SEHR SICHER             ! 3,40:1                              !     83!  4,1! 
 SICHER                  ! 3,40:2                              !    950! 47,4! 
 TEILS / TEILS           ! 3,40:3                              !    816! 40,7! 
 UNSICHER                ! 3,40:4                              !    126!  6,3! 
 SEHR UNSICHER          *! 3,40:5                              !     21!  1,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,40:9                              !     10!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 83 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    48* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE WAR DAS IN DEN LETZTEN JAHREN? WAR DA DIE 
 SICHERHEIT DES FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK 
 VERGLICHEN MIT HEUTE WESENTLICH GROESSER, ETWAS GROESSER, 
 GLEICHGROSS, ETWAS GERINGER ODER WESENTLICH GERINGER? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSSICHERH.FRUEHER             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 WESENTLICH GROESSER     ! 3,41:1                              !     50!  2,5! 
 ETWAS GROESSER          ! 3,41:2                              !    329! 16,4! 
 GLEICH GROSS            ! 3,41:3                              !  1.417! 70,6! 
 ETWAS GERINGER          ! 3,41:4                              !    175!  8,7! 
 WESENTLICH GERINGER    *! 3,41:5                              !     22!  1,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,41:9                              !     12!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 84 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    49* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN SIE EINMAL AN DIE KOMMENDEN JAHRE DENKEN, GLAUBEN 
 SIE, DASS IN DER NAHEN ZUKUNFT DIE SICHERHEIT DES 
 FRIEDENS FUER DIE BUNDESREPUBLIK WESENTLICH GROESSER, 
 ETWAS GROESSER, GLEICHGROSS, ETWAS GERINGER ODER WESENTLICH 
 GERINGER SEIN WIRD? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSSICHERH.ZUKUNFT             MW=/05;00/ 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 WESENTLICH GROESSER     ! 3,42:1                              !     21!  1,0! 
 ETWAS GROESSER          ! 3,42:2                              !    267! 13,3! 
 GLEICH GROSS            ! 3,42:3                              !  1.368! 68,2! 
 ETWAS GERINGER          ! 3,42:4                              !    295! 14,7! 
 WESENTLICH GERINGER    *! 3,42:5                              !     31!  1,5! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,42:9                              !     24!  1,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 85 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    50* 
                                                             STATEMENT:  0 
 MOMENTAN FINDEN HAEUFIGER KONFERENZEN UEBER ABRUESTUNG 
 UND SICHERHEIT STATT. GLAUBEN SIE, DASS DURCH DIESE 
 VERHANDLUNGEN UND VERTRAEGE DIE SICHERHEIT IN DER GANZEN 
 WELT VIEL GROESSER GEWORDEN, ETWAS GROESSER GEWORDEN 
 ODER GLEICHGEBLIEBEN IST? 
 
 VARIABLE:     FRIEDENSSICHERH. / SALT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VIEL GROESSER GEWORDEN  ! 3,43:1                              !     56!  2,8! 
 ETWAS GROESSER GEWORDEN ! 3,43:2                              !    704! 35,1! 
 GLEICHGEBLIEBEN        *! 3,43:3                              !  1.225! 61,1! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,43:9                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 86 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    51* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS FUER DIE BUNDESREPUBLIK? GLAUBEN SIE DASS 
 DURCH DIESE VERHANDLUNGEN UND VERTRAEGE DIE SICHERHEIT 
 FUER DIE BUNDESREPUBLIK VIEL GROESSER GEWORDEN, ETWAS 
 GROESSER GEWORDEN ODER GLEICHGEBLIEBEN IST? 
 
 VARIABLE:     SALT / BUNDESR.-SICHERH 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VIEL GROESSER GEWORDEN  ! 3,44:1                              !     51!  2,5! 
 ETWAS GROESSER GEWORDEN ! 3,44:2                              !    591! 29,5! 
 GLEICHGEBLIEBEN        *! 3,44:3                              !  1.345! 67,0! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,44:9                              !     19!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 87 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    52* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GLAUBEN SIE, DASS DIE VERHANDLUNGSZUGESTAENDNISSE BEI 
 DIESEN ABRUESTUNGSGESPRAECHEN VON BEIDEN SEITEN WIRKLICH 
 EHRLICH GEMEINT SIND ODER GLAUBEN SIE EHER, DASS DAS 
 NICHT DER FALL IST? 
 WIE IST DAS BEI DEN OSTBLOCK-STAATEN? SIND DEREN 
 ZUGESTAENDNISSE BEI DEN ABRUESTUNGSVERHANDLUNGEN EHER 
 EHRLICH ODER NICHT? 
 
 VARIABLE:     SALT / OSTBLOCK 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER EHRLICH            ! 3,45:1                              !    516! 25,7! 
 EHER NICHT EHRLICH     *! 3,45:2                              !  1.441! 71,8! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,45:9                              !     49!  2,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 88 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    53* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE IST DAS BEI DEN NATO-STAATEN? HALTEN SIE DEREN 
 VERHANDLUNGSZUGESTAENDNISSE EHER FUER EHRLICH ODER 
 EHER FUER NICHT EHRLICH? 
 
 VARIABLE:     SALT / NATO-STAATEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EHER EHRLICH            ! 3,46:1                              !  1.353! 67,4! 
 EHER NICHT EHRLICH     *! 3,46:2                              !    610! 30,4! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,46:9                              !     43!  2,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 89 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  1 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ... (BUNDESLAND VORLESEN)? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 1.NENNUNG 
 . 
                     1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 3,47:01                             !    422! 21,0! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 3,47:02                             !     72!  3,6! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 3,47:03                             !      4!  0,2! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 3,47:04                             !      2!  0,1! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 3,47:05                             !     23!  1,1! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 3,47:06                             !      6!  0,3! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,47:07                             !      6!  0,3! 
 LOHNSTOP                ! 3,47:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,47:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,47:10                             !     23!  1,1! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 3,47:11                             !      2!  0,1! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 3,47:12                             !     45!  2,2! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 3,47:13                             !     76!  3,8! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,47:14                             !     15!  0,7! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 3,47:15                             !      7!  0,3! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 3,47:16                             !     12!  0,6! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 3,47:17                             !      2!  0,1! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,47:18                             !      2!  0,1! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 3,47:19                             !     11!  0,5! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 3,47:20                             !      0!  0,0! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 3,47:21                             !      1!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,47:22                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 3,47:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 3,47:24                             !      1!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 3,47:25                             !      1!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 3,47:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 3,47:27                             !      4!  0,2! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 3,47:30                             !      2!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,47:31                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 3,47:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 3,47:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 3,47:34                             !      3!  0,1! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 3,47:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 3,47:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 3,47:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 3,47:38                             !      0!  0,0! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,47:39                             !      2!  0,1! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,47:40                             !      1!  0,0! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,47:41                             !     24!  1,2! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 3,47:42                             !    202! 10,1! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,47:43                             !     13!  0,6! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 3,47:44                             !     10!  0,5! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 3,47:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 3,47:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 3,47:49                             !     53!  2,6! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,47:50                             !      7!  0,3! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 3,47:51                             !     24!  1,2! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,47:52                             !     17!  0,8! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,47:53                             !     11!  0,5! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,47:54                             !     23!  1,1! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 3,47:55                             !     14!  0,7! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,47:56                             !     27!  1,3! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 3,47:57                             !      4!  0,2! 
 KULTURPOLITIK           ! 3,47:58                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,47:60                             !      9!  0,4! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,47:61                             !      6!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 3,47:62                             !      2!  0,1! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 3,47:63                             !      1!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 3,47:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 3,47:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,47:66                             !     13!  0,6! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 3,47:67                             !      8!  0,4! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,47:68                             !      2!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 3,47:69                             !     23!  1,1! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,47:70                             !      6!  0,3! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,47:71                             !     25!  1,2! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 3,47:72                             !      0!  0,0! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 3,47:73                             !      2!  0,1! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 3,47:74                             !     49!  2,4! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 3,47:75                             !      6!  0,3! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 3,47:76                             !     40!  2,0! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,47:77                             !    202! 10,1! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,47:78                             !    147!  7,3! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,47:79                             !      3!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,47:80                             !      0!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 3,47:81                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 3,47:82                             !      8!  0,4! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,47:84                             !      5!  0,2! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 3,47:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,47:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 3,47:87                             !      2!  0,1! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 3,47:88                             !      1!  0,0! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 3,47:89                             !      0!  0,0! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 3,47:90                             !     12!  0,6! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 3,47:91                             !      4!  0,2! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 3,47:95                             !      4!  0,2! 

 KURIOSA                 ! 3,47:96                             !     34!  1,7! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,47:99                             !    217! 10,8! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 90 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  2 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ... (BUNDESLAND VORLESEN)? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 2.NENNUNG 
 . 
                     2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 3,50:01                             !    129!  6,4! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 3,50:02                             !     43!  2,1! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 3,50:03                             !      5!  0,2! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 3,50:04                             !      0!  0,0! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 3,50:05                             !     25!  1,2! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 3,50:06                             !     10!  0,5! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,50:07                             !      2!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 3,50:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,50:09                             !      3!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,50:10                             !     13!  0,6! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 3,50:11                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 3,50:12                             !     21!  1,0! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 3,50:13                             !     34!  1,7! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,50:14                             !     11!  0,5! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 3,50:15                             !     16!  0,8! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 3,50:16                             !     11!  0,5! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 3,50:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,50:18                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 3,50:19                             !     11!  0,5! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 3,50:20                             !      1!  0,0! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 3,50:21                             !      1!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,50:22                             !      0!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 3,50:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 3,50:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 3,50:25                             !      0!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 3,50:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 3,50:27                             !      1!  0,0! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 3,50:30                             !      2!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,50:31                             !      1!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 3,50:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 3,50:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 3,50:34                             !      0!  0,0! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 3,50:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 3,50:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 3,50:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 3,50:38                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,50:39                             !      0!  0,0! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,50:40                             !      3!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,50:41                             !     11!  0,5! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 3,50:42                             !     84!  4,2! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,50:43                             !      4!  0,2! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 3,50:44                             !      5!  0,2! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 3,50:45                             !      1!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 3,50:46                             !      3!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 3,50:49                             !     12!  0,6! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,50:50                             !     10!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 3,50:51                             !     17!  0,8! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,50:52                             !     15!  0,7! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,50:53                             !     14!  0,7! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,50:54                             !     11!  0,5! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 3,50:55                             !      6!  0,3! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,50:56                             !     18!  0,9! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 3,50:57                             !      6!  0,3! 
 KULTURPOLITIK           ! 3,50:58                             !      0!  0,0! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,50:60                             !      5!  0,2! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,50:61                             !      6!  0,3! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 3,50:62                             !      4!  0,2! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 3,50:63                             !      2!  0,1! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 3,50:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 3,50:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,50:66                             !     14!  0,7! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 3,50:67                             !      7!  0,3! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,50:68                             !      2!  0,1! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 3,50:69                             !     14!  0,7! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,50:70                             !      8!  0,4! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,50:71                             !     27!  1,3! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 3,50:72                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 3,50:73                             !      3!  0,1! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 3,50:74                             !     62!  3,1! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 3,50:75                             !     21!  1,0! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 3,50:76                             !     15!  0,7! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,50:77                             !    131!  6,5! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,50:78                             !    111!  5,5! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,50:79                             !      1!  0,0! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,50:80                             !      0!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 3,50:81                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 3,50:82                             !      8!  0,4! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,50:84                             !      6!  0,3! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 3,50:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,50:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 3,50:87                             !      2!  0,1! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 3,50:88                             !      1!  0,0! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 3,50:89                             !      3!  0,1! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 3,50:90                             !     12!  0,6! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 3,50:91                             !      3!  0,1! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 3,50:95                             !      1!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 3,50:96                             !      4!  0,2! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 3,50:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !    968! 48,3! 



                           - 91 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54* 
                                                             STATEMENT:  3 
 WELCHES SIND IHRER ANSICHT NACH ZUR ZEIT DIE WICHTIGSTEN 
 AUFGABEN HIER IN ... (BUNDESLAND VORLESEN)? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 3.NENNUNG 
 . 
                     3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 3,53:01                             !     37!  1,8! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 3,53:02                             !     15!  0,7! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 3,53:03                             !      1!  0,0! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 3,53:04                             !      2!  0,1! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 3,53:05                             !     18!  0,9! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 3,53:06                             !      5!  0,2! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,53:07                             !      2!  0,1! 
 LOHNSTOP                ! 3,53:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,53:09                             !      1!  0,0! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,53:10                             !      4!  0,2! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 3,53:11                             !      1!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 3,53:12                             !     10!  0,5! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 3,53:13                             !     15!  0,7! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,53:14                             !      7!  0,3! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 3,53:15                             !      2!  0,1! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 3,53:16                             !      5!  0,2! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 3,53:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,53:18                             !      1!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 3,53:19                             !      7!  0,3! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 3,53:20                             !      0!  0,0! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 3,53:21                             !      1!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,53:22                             !      0!  0,0! 
 BERLINPROBLEM           ! 3,53:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 3,53:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 3,53:25                             !      1!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 3,53:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 3,53:27                             !      4!  0,2! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 3,53:30                             !      2!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,53:31                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 3,53:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 3,53:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 3,53:34                             !      0!  0,0! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 3,53:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 3,53:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 3,53:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 3,53:38                             !      2!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,53:39                             !      1!  0,0! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,53:40                             !      2!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,53:41                             !      1!  0,0! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 3,53:42                             !     34!  1,7! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,53:43                             !      1!  0,0! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 3,53:44                             !      1!  0,0! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 3,53:45                             !      1!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 3,53:46                             !      2!  0,1! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 3,53:49                             !     10!  0,5! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,53:50                             !     11!  0,5! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 3,53:51                             !     15!  0,7! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,53:52                             !     18!  0,9! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,53:53                             !      9!  0,4! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,53:54                             !      5!  0,2! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 3,53:55                             !      8!  0,4! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,53:56                             !     15!  0,7! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 3,53:57                             !      3!  0,1! 
 KULTURPOLITIK           ! 3,53:58                             !      2!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,53:60                             !      1!  0,0! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,53:61                             !      4!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 3,53:62                             !      2!  0,1! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 3,53:63                             !      0!  0,0! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 3,53:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 3,53:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,53:66                             !      1!  0,0! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 3,53:67                             !      3!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,53:68                             !      0!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 3,53:69                             !      7!  0,3! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,53:70                             !      1!  0,0! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,53:71                             !     18!  0,9! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 3,53:72                             !      2!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 3,53:73                             !      0!  0,0! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 3,53:74                             !     29!  1,4! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 3,53:75                             !      9!  0,4! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 3,53:76                             !      5!  0,2! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,53:77                             !     37!  1,8! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,53:78                             !     46!  2,3! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,53:79                             !      2!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,53:80                             !      0!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 3,53:81                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 3,53:82                             !      4!  0,2! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,53:84                             !      8!  0,4! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 3,53:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,53:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 3,53:87                             !      1!  0,0! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 3,53:88                             !      4!  0,2! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 3,53:89                             !      0!  0,0! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 3,53:90                             !      5!  0,2! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 3,53:91                             !      5!  0,2! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 3,53:95                             !      1!  0,0! 

 KURIOSA                 ! 3,53:96                             !      7!  0,3! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 3,53:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.524! 76,0! 



                           - 92 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54A 
                                                             STATEMENT:  1 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 1.N. LOESK 
 . 
                   PARTEI ZUR 1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 1. NENNUNG VORHANDEN    ! 3,47#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.789!100,0! 

 SPD                     ! 3,49:1                              !    613! 34,3! 
 CDU / CSU               ! 3,49:2                              !    626! 35,0! 
 FDP                     ! 3,49:3                              !     32!  1,8! 
 SONSTIGE                ! 3,49:4                              !     41!  2,3! 
 SPD + FDP               ! 3,49:5                              !     75!  4,2! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,49:6                              !      8!  0,4! 
 SPD + CDU / CSU         ! 3,49:7                              !     45!  2,5! 
 SPD + CDU / CSU + FDP  *! 3,49:8                              !     96!  5,4! 

 KEINE PARTEI            ! 3,49:9                              !    173!  9,7! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,49:0                              !     80!  4,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 93 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54A 
                                                             STATEMENT:  2 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 2.N. LOESK 
 . 
                   PARTEI ZUR 2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 2. NENNUNG VORHANDEN    ! 3,50>00*3,50<97                     !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.038!100,0! 

 SPD                     ! 3,52:1                              !    358! 34,5! 
 CDU / CSU               ! 3,52:2                              !    359! 34,6! 
 FDP                     ! 3,52:3                              !     19!  1,8! 
 SONSTIGE                ! 3,52:4                              !     28!  2,7! 
 SPD + FDP               ! 3,52:5                              !     42!  4,0! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,52:6                              !      5!  0,5! 
 SPD + CDU / CSU         ! 3,52:7                              !     30!  2,9! 
 SPD + CDU / CSU + FDP  *! 3,52:8                              !     65!  6,3! 

 KEINE PARTEI            ! 3,52:9                              !     95!  9,2! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,52:0                              !     35!  3,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 94 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    54A 
                                                             STATEMENT:  3 
 WENN DIESE AUFGABEN, NAEMLICH ... ZU IHRER ZUFRIEDENHEIT 
 GELOEST WERDEN SOLL, WAS WUERDEN SIE SAGEN, WELCHE 
 PARTEI BZW. PARTEIEN BEHANDELN DIE AUFGABE SO, WIE SIE 
 PERSOENLICH DAS FUER RICHTIG HALTEN? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND 3.N. LOESK 
 . 
                   PARTEI ZUR 3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 3. NENNUNG VORHANDEN    ! 3,53>00*3,53<97                     !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    482!100,0! 

 SPD                     ! 3,55:1                              !    156! 32,4! 
 CDU / CSU               ! 3,55:2                              !    163! 33,8! 
 FDP                     ! 3,55:3                              !     12!  2,5! 
 SONSTIGE                ! 3,55:4                              !     12!  2,5! 
 SPD + FDP               ! 3,55:5                              !     20!  4,1! 
 CDU/CSU + FDP           ! 3,55:6                              !      4!  0,8! 
 SPD + CDU / CSU         ! 3,55:7                              !     18!  3,7! 
 SPD + CDU / CSU + FDP  *! 3,55:8                              !     28!  5,8! 

 KEINE PARTEI            ! 3,55:9                              !     53! 11,0! 
 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 3,55:0                              !     16!  3,3! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 95 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    55* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WUERDEN SIE MIR BITTE NOCH SAGEN, WELCHE DIESER 
 AUFGABEN FUER SIE PERSOENLICH AM ALLERWICHTIGSTEN IST? 
 
 VARIABLE:     AUFGABE LAND WICHT. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 EINE AUFGABE GENANNT    ! 3,47#99                             !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.789!100,0! 

 VOLLBESCHAEFTIGUNG      ! 3,56:01                             !    224! 12,5! 
 JUGENDARBEITSLOSIGKEIT  ! 3,56:02                             !     43!  2,4! 
 35-ST-WOCHE,ARBZEITVERK*! 3,56:03                             !      4!  0,2! 

 LOHN-/PREISSTABILITAET  ! 3,56:04                             !      1!  0,1! 
 LEBENSSTANDARD ERHALTEN ! 3,56:05                             !     20!  1,1! 
 WAEHRUNG STABIL HALTEN  ! 3,56:06                             !      1!  0,1! 
 LOEHNE ERHOEHEN         ! 3,56:07                             !      3!  0,2! 
 LOHNSTOP                ! 3,56:08                             !      0!  0,0! 
 STREIKS VERMEIDEN      *! 3,56:09                             !      2!  0,1! 

 INVESTITIONEN FOERDERN  ! 3,56:10                             !     10!  0,6! 
 AUSSENHANDEL,MEHR EXPORT! 3,56:11                             !      0!  0,0! 
 STABILE WIRTSCHAFT      ! 3,56:12                             !     19!  1,1! 
 LANDESSPEZIF.WIRT-PROB.*! 3,56:13                             !     38!  2,1! 

 STEUERN SENKEN          ! 3,56:14                             !      9!  0,5! 
 STEUERPOL. ALLGEMEIN    ! 3,56:15                             !      6!  0,3! 
 SPARMASSNAHMEN IM HH    ! 3,56:16                             !      3!  0,2! 
 GELD F.OEFFENTL.AUSGABEN! 3,56:17                             !      0!  0,0! 
 HAUSHALTSPOLITIK ALLG.  ! 3,56:18                             !      0!  0,0! 
 WIRTSCHAFTSPOL. ALLG.  *! 3,56:19                             !      8!  0,4! 

 VERBESSERUNG ZUR DDR    ! 3,56:20                             !      0!  0,0! 
 HAERTERER KURS GEGEN DDR! 3,56:21                             !      0!  0,0! 
 WIEDERVEREINIGUNG       ! 3,56:22                             !      2!  0,1! 
 BERLINPROBLEM           ! 3,56:23                             !      0!  0,0! 
 FAMILIENZUSAMMENFUEHRUNG! 3,56:24                             !      0!  0,0! 
 ABRUESTUNG VORANTREIBEN ! 3,56:25                             !      0!  0,0! 
 VORSICHT BEI ABRUESTUNG ! 3,56:26                             !      0!  0,0! 
 OSTPOLITIK ALLGEMEIN   *! 3,56:27                             !      4!  0,2! 

 EUROP.POL.WEITERFUEHREN ! 3,56:30                             !      1!  0,1! 
 MEHR NATIONALBEWUSSTSEIN! 3,56:31                             !      0!  0,0! 
 GUTE BEZIEHUNG ZU USA   ! 3,56:32                             !      0!  0,0! 
 UNABHAENGIGER VON USA   ! 3,56:33                             !      0!  0,0! 
 NATO,SICHERHEITSPOLITIK ! 3,56:34                             !      1!  0,1! 
 NEUTRALITAET D. BRD     ! 3,56:35                             !      0!  0,0! 
 WESTPOLITIK ALLGEMEIN   ! 3,56:36                             !      0!  0,0! 
 KONTAKTE MIT 3. WELT    ! 3,56:37                             !      0!  0,0! 
 WENIGER GELD ANS AUSLAND! 3,56:38                             !      1!  0,1! 
 AUSSENPOLITIK ALLG.    *! 3,56:39                             !      0!  0,0! 



 
 

 MEHR SCHULEN BAUEN      ! 3,56:40                             !      1!  0,1! 
 LEHRERMANGEL BESEITIGEN ! 3,56:41                             !      6!  0,3! 
 SCHULPROBLEME,-REFORM   ! 3,56:42                             !     76!  4,2! 
 GEGEN NEUES SCHULKONZEPT! 3,56:43                             !      3!  0,2! 
 NEUE STUDIENPLAETZE, NC ! 3,56:44                             !      7!  0,4! 
 ORDNUNGSRECHT A.UNIVERS.! 3,56:45                             !      0!  0,0! 
 BESSERE BERUFSAUSBILDUNG! 3,56:46                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSPOLITIK ALLG.  *! 3,56:49                             !     19!  1,1! 

 GESUNDHEITSPOLITIK      ! 3,56:50                             !      8!  0,4! 
 RENTEN ERHOEHEN,SICHERN ! 3,56:51                             !     19!  1,1! 
 FAMILIENPOLITIK         ! 3,56:52                             !      9!  0,5! 
 JUGENDPOLITIK           ! 3,56:53                             !     10!  0,6! 
 ALTERSFUERSORGE         ! 3,56:54                             !      7!  0,4! 
 SOZ. EINRICHT. SCHAFFEN ! 3,56:55                             !      5!  0,3! 
 WOHNUNGSBAU             ! 3,56:56                             !     11!  0,6! 
 STAEDTE WOHNLICH. MACHEN! 3,56:57                             !      3!  0,2! 
 KULTURPOLITIK           ! 3,56:58                             !      1!  0,1! 
 GASTARBEITER AUSWEISEN  ! 3,56:60                             !      6!  0,3! 
 GASTARBEITERPROBLEME    ! 3,56:61                             !      3!  0,2! 
 DROGENMISSBRAUCH        ! 3,56:62                             !      2!  0,1! 
 MITBESTIMMUNG IM BETRIEB! 3,56:63                             !      2!  0,1! 
 VERMOEGENSBILDUNG       ! 3,56:64                             !      0!  0,0! 
 HEIZKOSTENZUSCHUSS      ! 3,56:65                             !      0!  0,0! 
 SOZIALE GERECHTIGKEIT   ! 3,56:66                             !     15!  0,8! 
 BUERGERNAEHE /BUEROKRAT.! 3,56:67                             !      2!  0,1! 
 SOZIALABGABEN VERRINGERN! 3,56:68                             !      0!  0,0! 
 SOZIALPOLITIK ALLG.    *! 3,56:69                             !     12!  0,7! 

 TERRORISMUS BEKAEMPFEN  ! 3,56:70                             !      3!  0,2! 
 VERBRECHENSBEKAEMPFUNG  ! 3,56:71                             !     17!  1,0! 
 EXTREMISTENBESCHLUSS    ! 3,56:72                             !      1!  0,1! 
 RECHTSSTAAT ERHALTEN    ! 3,56:73                             !      1!  0,1! 
 VERKEHRSPOL.,STRASSENBAU! 3,56:74                             !     31!  1,7! 
 OEFFENTL. VERKEHRSMITTEL! 3,56:75                             !     11!  0,6! 
 ATOMENERGIE (CODEPLAN)  ! 3,56:76                             !     14!  0,8! 
 ENERGIEPOLITIK          ! 3,56:77                             !    133!  7,4! 
 UMWELTSCHUTZ            ! 3,56:78                             !     80!  4,5! 
 PARAGRAPH 218           ! 3,56:79                             !      1!  0,1! 
 JUSTIZREFORM            ! 3,56:80                             !      0!  0,0! 
 VERJAEHRUNGSFRIST       ! 3,56:81                             !      0!  0,0! 
 GEBIETSREFORM BEENDEN   ! 3,56:82                             !      1!  0,1! 
 INNENPOLITIK ALLG.     *! 3,56:84                             !      3!  0,2! 

 SOZIALE MARKTWIRTSCHAFT ! 3,56:85                             !      0!  0,0! 
 MEHR FRAUEN IN POLITIK  ! 3,56:86                             !      0!  0,0! 
 WAHLEN, REGIERUNGSWECHS.! 3,56:87                             !      3!  0,2! 
 BEILEGUNG POLIT.STREIT. ! 3,56:88                             !      0!  0,0! 
 GEG.SOZIALIS./LINKSTREND! 3,56:89                             !      2!  0,1! 
 SONST ANGABEN ZUR POLIT.! 3,56:90                             !      7!  0,4! 
 WELTFRIEDEN,ALLG.FRIEDEN! 3,56:91                             !      6!  0,3! 
 SPEZ.LANDESPOLIT.PROBL.*! 3,56:95                             !      3!  0,2! 

 KURIOSA                 ! 3,56:96                             !      2!  0,1! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 3,56:’  ’                           !    843! 47,1! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 96 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:    56* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WENN AM NAECHSTEN SONNTAG HIER IN ... LANDTAGSWAHLEN 
 WAEREN: WELCHER PARTEI WUERDEN SIE DANN IHRE STIMME GEBEN? 
 
 VARIABLE:     WAHLSIM. LTW 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SPD                     ! 3,58:1                              !    805! 40,1! 
 CDU/CSU                 ! 3,58:2                              !    709! 35,3! 
 FDP                     ! 3,58:3                              !     95!  4,7! 
 NPD                     ! 3,58:4                              !      4!  0,2! 
 DKP                     ! 3,58:5                              !      3!  0,1! 
 SONSTIGE               *! 3,58:6                              !     41!  2,0! 

 WUERDE NICHT WAEHLEN   *! 3,58:7                              !     48!  2,4! 

 WEISS NOCH NICHT        ! 3,58:8                              !    157!  7,8! 
 VERWEIGERT              ! 3,58:9                              !    145!  7,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 97 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   901* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESCHLECHT DES BEFRAGTEN: 
 
 VARIABLE:     GESCHLECHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 MAENNLICH               ! 5,11:1                              !    912! 45,5! 
 WEIBLICH               *! 5,11:2                              !  1.094! 54,5! 

 VERWEIGERT, KEINE ANGABE! 5,11:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 98 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   902* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WANN GENAU SIE GEBOREN SIND? 
 
 VARIABLE:     ALTER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 18 BIS 24 JAHRE         ! 5,16>54*5,16<62                     !    263! 13,1! 
 25 BIS 29 JAHRE         ! 5,16>49*5,16<55                     !    163!  8,1! 
 30 BIS 44 JAHRE         ! 5,16>34*5,16<50                     !    568! 28,3! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,16>19*5,16<35                     !    499! 24,9! 
 60 UND MEHR            *! (5,16>78+5,16<20)*5,16#’  ’         !    513! 25,6! 

 18 BIS 20 JAHRE         ! 5,16<62*5,16>58                     !    128!  6,4! 
 21 BIS 44 JAHRE         ! 5,16<59*5,16>34                     !    866! 43,2! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,16<35*5,16>19                     !    499! 24,9! 
 60 UND MEHR            *! (5,16>78+5,16<20)*5,16#’  ’         !    513! 25,6! 

 18 BIS 24 JAHRE         ! 5,16<62*5,16>54                     !    263! 13,1! 
 25 BIS 34 JAHRE         ! 5,16<55*5,16>44                     !    337! 16,8! 
 35 BIS 44 JAHRE         ! 5,16<45*5,16>34                     !    395! 19,7! 
 45 BIS 59 JAHRE         ! 5,16<35*5,16>19                     !    499! 24,9! 
 60 UND MEHR            *! (5,16>78+5,16<20)*5,16#’  ’         !    513! 25,6! 

 VERWEIGERT,KEINE ANGABE ! 5,16:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 99 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   903* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHER KONFESSION ODER 
 GLAUBENSGEMEINSCHAFT SIE ANGEHOEREN? 
 
 VARIABLE:     KONFESSION 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EVANGELISCH             ! 5,18:1                              !    997! 49,7! 
 KATHOLISCH              ! 5,18:2                              !    848! 42,3! 
 ANDERER                *! 5,18:3                              !     25!  1,2! 

 KEINER                  ! 5,18:4                              !    113!  5,6! 
 VERWEIGERT              ! 5,18:5                              !     23!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 100 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   904* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 1" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     KIRCHGANGSHAEUFIGKEIT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 KONFESSION GENANNT      ! 5,18:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.870!100,0! 

 MEHRMALS IN DER WOCHE   ! 5,19:1                              !     43!  2,3! 
 EINMAL IN DER WOCHE     ! 5,19:2                              !    307! 16,4! 
 MINDEST. EINMAL IM MONAT! 5,19:3                              !    212! 11,3! 
 MEHRMALS IM JAHR        ! 5,19:4                              !    546! 29,2! 
 EINMAL IM JAHR          ! 5,19:5                              !    224! 12,0! 
 SELT. ALS EINMAL IM JAHR! 5,19:6                              !    291! 15,6! 
 NIE                    *! 5,19:7                              !    238! 12,7! 

 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,19:9                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 101 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   905* 
                                                             STATEMENT:  0 
 ES WIRD HEUTE VIEL UEBER DIE VERSCHIEDENEN 
 BEVOELKERUNGSSCHICHTEN GESPROCHEN. 
 . 
 WELCHER SCHICHT RECHNEN SIE SICH SELBER ZU: 
 
 VARIABLE:     SCHICHT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 ARBEITERSCHICHT         ! 5,20:1                              !    794! 39,6! 
 MITTELSCHICHT           ! 5,20:2                              !  1.135! 56,6! 
 OBERSCHICHT            *! 5,20:3                              !     49!  2,4! 

 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,20:9                              !     28!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 102 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   905A 
                                                             STATEMENT:  1 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE GRUENDE FUER SIE 
 MASSGEBEND SIND, SICH DER ... ZUZUORDNEN? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT,SELBSTZUORDN. 1 
 . 
                1. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SCHICHT GENANNT         ! 5,20:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.978!100,0! 

 UNGELERNT.,EINF.ARBEITER! 5,21:01                             !     12!  0,6! 
 ALLG.: ARBEITER         ! 5,21:02                             !    379! 19,2! 
 FACHARB.,HANDWERKER     ! 5,21:03                             !     36!  1,8! 
 ANGESTELLTER,SEKRETAERIN! 5,21:04                             !     53!  2,7! 
 BEAMTER,OFFIZIER,LEHRER ! 5,21:05                             !     43!  2,2! 
 FREIBERUFLER,SELBSTAEND.! 5,21:06                             !     56!  2,8! 
 LANDWIRT, FORSTWIRT     ! 5,21:07                             !     17!  0,9! 
 RENTNER                 ! 5,21:08                             !     10!  0,5! 
 BERUFL.STELLUNG, BERUF *! 5,21:09                             !    212! 10,7! 

 VATER WAR ARBEITER,BERGM! 5,21:10                             !     12!  0,6! 
 ARBEITERFAMILIE         ! 5,21:11                             !     39!  2,0! 
 EHEMANN WAR ARB.,BEAMT.*! 5,21:12                             !     79!  4,0! 

 GELD M.HAENDEN VERDIENEN! 5,21:15                             !     27!  1,4! 
 FUEHRUNGSPOSITION      *! 5,21:16                             !     16!  0,8! 

 GERINGES EINKOMMEN      ! 5,21:20                             !     39!  2,0! 
 LEBENSSTANDARD GERINGER ! 5,21:22                             !     20!  1,0! 
 GUTES EINKOMMEN,DOPPELV.! 5,21:24                             !    106!  5,4! 
 KEIN SPITZENVERD.OD.BOSS! 5,21:25                             !      8!  0,4! 
 ALLG. EINKOMMENSBEZUEGE*! 5,21:26                             !    185!  9,4! 

 HAUS-, GRUNDBESITZ      ! 5,21:30                             !     15!  0,8! 
 ALLG.:VERMOEG.,EIGENTUM*! 5,21:31                             !     13!  0,7! 

 BERUFSAUSBILDUNG        ! 5,21:40                             !     33!  1,7! 
 AUSBILDG.,SCHULABSCHLUSS! 5,21:41                             !     51!  2,6! 
 AKADEMIKER, HOEH.BILDG. ! 5,21:42                             !     16!  0,8! 
 BILDUNGSSTAND ALLG.    *! 5,21:43                             !     50!  2,5! 

 EINFACHE LEUTE          ! 5,21:50                             !     13!  0,7! 
 GEORDN.VERH.,BUERGERL.L.! 5,21:51                             !     21!  1,1! 
 GESELLSCH.STELL.,ABGRZG*! 5,21:52                             !     83!  4,2! 

 REIN GEFUEHLSMAESSIG    ! 5,21:60                             !     71!  3,6! 
 HANDLE,FUEHLE,LEBE SO   ! 5,21:61                             !      4!  0,2! 
 HINW.AUF UNTERSCH.KRIT.*! 5,21:62                             !      7!  0,4! 

 NICHT EINORDNENB.,KURIOS! 5,21:96                             !     32!  1,6! 
 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,21:99                             !    219! 11,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 103 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   905A 
                                                             STATEMENT:  2 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE GRUENDE FUER SIE 
 MASSGEBEND SIND, SICH DER ... ZUZUORDNEN? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT,SELBSTZUORDN. 2 
 . 
                2. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SCHICHT GENANNT         ! 5,20:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.978!100,0! 

 UNGELERNT.,EINF.ARBEITER! 5,23:01                             !      2!  0,1! 
 ALLG.: ARBEITER         ! 5,23:02                             !      1!  0,1! 
 FACHARB.,HANDWERKER     ! 5,23:03                             !      2!  0,1! 
 ANGESTELLTER,SEKRETAERIN! 5,23:04                             !      1!  0,1! 
 BEAMTER,OFFIZIER,LEHRER ! 5,23:05                             !      1!  0,1! 
 FREIBERUFLER,SELBSTAEND.! 5,23:06                             !      3!  0,2! 
 LANDWIRT, FORSTWIRT     ! 5,23:07                             !      0!  0,0! 
 RENTNER                 ! 5,23:08                             !      1!  0,1! 
 BERUFL.STELLUNG, BERUF *! 5,23:09                             !     50!  2,5! 

 VATER WAR ARBEITER,BERGM! 5,23:10                             !      4!  0,2! 
 ARBEITERFAMILIE         ! 5,23:11                             !      3!  0,2! 
 EHEMANN WAR ARB.,BEAMT.*! 5,23:12                             !      2!  0,1! 

 GELD M.HAENDEN VERDIENEN! 5,23:15                             !      1!  0,1! 
 FUEHRUNGSPOSITION      *! 5,23:16                             !      2!  0,1! 

 GERINGES EINKOMMEN      ! 5,23:20                             !     14!  0,7! 
 LEBENSSTANDARD GERINGER ! 5,23:22                             !      3!  0,2! 
 GUTES EINKOMMEN,DOPPELV.! 5,23:24                             !     26!  1,3! 
 KEIN SPITZENVERD.OD.BOSS! 5,23:25                             !      0!  0,0! 
 ALLG. EINKOMMENSBEZUEGE*! 5,23:26                             !     66!  3,3! 

 HAUS-, GRUNDBESITZ      ! 5,23:30                             !      9!  0,5! 
 ALLG.:VERMOEG.,EIGENTUM*! 5,23:31                             !     10!  0,5! 

 BERUFSAUSBILDUNG        ! 5,23:40                             !      9!  0,5! 
 AUSBILDG.,SCHULABSCHLUSS! 5,23:41                             !     41!  2,1! 
 AKADEMIKER, HOEH.BILDG. ! 5,23:42                             !      1!  0,1! 
 BILDUNGSSTAND ALLG.    *! 5,23:43                             !     31!  1,6! 

 EINFACHE LEUTE          ! 5,23:50                             !      0!  0,0! 
 GEORDN.VERH.,BUERGERL.L.! 5,23:51                             !     12!  0,6! 
 GESELLSCH.STELL.,ABGRZG*! 5,23:52                             !     25!  1,3! 

 REIN GEFUEHLSMAESSIG    ! 5,23:60                             !      3!  0,2! 
 HANDLE,FUEHLE,LEBE SO   ! 5,23:61                             !      0!  0,0! 
 HINW.AUF UNTERSCH.KRIT.*! 5,23:62                             !      1!  0,1! 

 NICHT EINORDNENB.,KURIOS! 5,23:96                             !      2!  0,1! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 5,23:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.652! 83,5! 



                           - 104 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   905A 
                                                             STATEMENT:  3 
 KOENNEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE GRUENDE FUER SIE 
 MASSGEBEND SIND, SICH DER ... ZUZUORDNEN? 
 
 VARIABLE:     SCHICHT,SELBSTZUORDN. 3 
 . 
                3. NENNUNG 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 SCHICHT GENANNT         ! 5,20:/1+2+3/                        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.978!100,0! 

 UNGELERNT.,EINF.ARBEITER! 5,25:01                             !      0!  0,0! 
 ALLG.: ARBEITER         ! 5,25:02                             !      0!  0,0! 
 FACHARB.,HANDWERKER     ! 5,25:03                             !      0!  0,0! 
 ANGESTELLTER,SEKRETAERIN! 5,25:04                             !      0!  0,0! 
 BEAMTER,OFFIZIER,LEHRER ! 5,25:05                             !      0!  0,0! 
 FREIBERUFLER,SELBSTAEND.! 5,25:06                             !      0!  0,0! 
 LANDWIRT, FORSTWIRT     ! 5,25:07                             !      0!  0,0! 
 RENTNER                 ! 5,25:08                             !      0!  0,0! 
 BERUFL.STELLUNG, BERUF *! 5,25:09                             !      9!  0,5! 

 VATER WAR ARBEITER,BERGM! 5,25:10                             !      0!  0,0! 
 ARBEITERFAMILIE         ! 5,25:11                             !      0!  0,0! 
 EHEMANN WAR ARB.,BEAMT.*! 5,25:12                             !      0!  0,0! 

 GELD M.HAENDEN VERDIENEN! 5,25:15                             !      0!  0,0! 
 FUEHRUNGSPOSITION      *! 5,25:16                             !      0!  0,0! 

 GERINGES EINKOMMEN      ! 5,25:20                             !      1!  0,1! 
 LEBENSSTANDARD GERINGER ! 5,25:22                             !      0!  0,0! 
 GUTES EINKOMMEN,DOPPELV.! 5,25:24                             !      3!  0,2! 
 KEIN SPITZENVERD.OD.BOSS! 5,25:25                             !      0!  0,0! 
 ALLG. EINKOMMENSBEZUEGE*! 5,25:26                             !     10!  0,5! 

 HAUS-, GRUNDBESITZ      ! 5,25:30                             !      2!  0,1! 
 ALLG.:VERMOEG.,EIGENTUM*! 5,25:31                             !      5!  0,3! 

 BERUFSAUSBILDUNG        ! 5,25:40                             !      5!  0,3! 
 AUSBILDG.,SCHULABSCHLUSS! 5,25:41                             !      4!  0,2! 
 AKADEMIKER, HOEH.BILDG. ! 5,25:42                             !      0!  0,0! 
 BILDUNGSSTAND ALLG.    *! 5,25:43                             !      6!  0,3! 

 EINFACHE LEUTE          ! 5,25:50                             !      0!  0,0! 
 GEORDN.VERH.,BUERGERL.L.! 5,25:51                             !      3!  0,2! 
 GESELLSCH.STELL.,ABGRZG*! 5,25:52                             !      7!  0,4! 

 REIN GEFUEHLSMAESSIG    ! 5,25:60                             !      2!  0,1! 
 HANDLE,FUEHLE,LEBE SO   ! 5,25:61                             !      0!  0,0! 
 HINW.AUF UNTERSCH.KRIT.*! 5,25:62                             !      0!  0,0! 

 NICHT EINORDNENB.,KURIOS! 5,25:96                             !      2!  0,1! 
 - F.SUMMENBILD. / K.A. -! 5,25:’ı’                            !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !  1.918! 97,0! 



                           - 105 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   906* 
                                                             STATEMENT:  0 
 RECHNEN SIE SICH EHER: ZUM UNTEREN TEIL, ZUM DURCHSCHNITT 
 ODER ZUM OBEREN TEIL DER ... ? 
 . 
 INT.: NUR WENN IN FRAGE 5 ARBEITER- ODER MITTELSCHICHT 
       GENANNT WURDE 
 
 VARIABLE:     SCHICHT FEIN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 ARBEITER UNTERER TEIL   ! 5,20:1*5,27:1                       !     79!  3,9! 
 ARBEITER DURCHSCHNITT   ! 5,20:1*5,27:2                       !    578! 28,8! 
 ARBEITER OBERER TEIL   *! 5,20:1*5,27:3                       !    127!  6,3! 

 MITTELSCH. UNTERER TEIL ! 5,20:2*5,27:1                       !    156!  7,8! 
 MITTELSCH. DURCHSCHNITT*! 5,20:2*5,27:2                       !    780! 38,9! 

 MITTELSCH. OB., OBERSCH*! 5,20:2*5,27:3+5,20:3                !    212! 10,6! 

 WEISS N., VERW., KA + KA! 5,20:9+5,27:9                       !     75!  3,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 106 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   907* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN FAMILIENSTAND HABEN SIE? SIND SIE ... 
 
 VARIABLE:     FAMILIENSTAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 LEDIG                   ! 5,28:1                              !    304! 15,2! 
 VERHEIRATET             ! 5,28:2                              !  1.432! 71,4! 
 GESCHIEDEN              ! 5,28:3                              !     69!  3,4! 
 VERWITWET              *! 5,28:4                              !    200! 10,0! 

 VERWEIGERT              ! 5,28:9                              !      1!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 107 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   908* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HABEN SIE? SAGEN SIE ES BITTE ANHAND 
 DIESER LISTE. 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 2" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,29:1                              !    423! 21,1! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 5,29:2                              !    872! 43,5! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,29:3                              !    418! 20,8! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,29:4                              !    165!  8,2! 
 STUDIUM AN HOCHSCH.,FHS*! 5,29:5                              !    119!  5,9! 

 VERWEIGERT              ! 5,29:9                              !      9!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 108 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   909* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE BERUFSTAETIG? 
 WAS DAVON TRIFFT AUF SIE ZU? 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 3" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 GANZTAEGIG BERUFSTAETIG ! 5,30:1                              !    806! 40,2! 
 HALBTAGS ODER STUNDENW. ! 5,30:2                              !    144!  7,2! 
 IN BERUFSAUSBILDUNG,LEH.! 5,30:3                              !     30!  1,5! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 5,30:4                              !     12!  0,6! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,30:5                              !    350! 17,4! 
 HAUSFRAU NICHT BER.TAETI! 5,30:6                              !    536! 26,7! 
 SCHULE/HOCHSCHULE,MILIT*! 5,30:7                              !    115!  5,7! 

 VERWEIGERT              ! 5,30:9                              !     14!  0,7! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 109 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   910* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAREN SIE FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     BERUFSTAETIGKEIT FRUEH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 ZUR ZEIT NICHT BERUFST. ! 5,30>3                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.027!100,0! 

 JA                      ! 5,31:1                              !    765! 74,5! 
 NEIN                   *! 5,31:2                              !    241! 23,5! 

 VERWEIGERT              ! 5,31:3                              !      2!  0,2! 
 KEINE ANGABE            ! 5,31:9                              !      4!  0,4! 
 
 REST                    !                                     !     14!  1,4! 



                           - 110 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   911* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE DOCH BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
 AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE SIE 
 UEBERWIEGEND AUSUEBEN BZW. FRUEHER AUSGEUEBT HABEN, AM 
 EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 4" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     BERUF Z.ZT.ODER FRUEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 Z.Z. OD. FRUEHER BERUFST! (5,30:/1+2+3/)+5,31:1               !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.745!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,32:1                              !    330! 18,9! 
 FACHARBEITER            ! 5,32:2                              !    320! 18,3! 
 ANGESTELLTER            ! 5,32:3                              !    637! 36,5! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,32:4                              !     91!  5,2! 
 BEAMTER BIS MITT. DIENST! 5,32:5                              !     83!  4,8! 
 BEAMTER AB GEHOB. DIENST! 5,32:6                              !     74!  4,2! 
 FREIER BERUF            ! 5,32:7                              !     32!  1,8! 
 SELBSTAENDIGER          ! 5,32:8                              !    125!  7,2! 
 LANDWIRTE              *! 5,32:0                              !     44!  2,5! 

 VERWEIGERT              ! 5,32:9                              !      9!  0,5! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 111 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   912* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SIND SIE SELBST ODER JEMAND ANDERS IN IHREM HAUSHALT 
 MITGLIED EINER GEWERKSCHAFT? 
 
 VARIABLE:     GEWERKSCHAFTSMITGLIED 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 JA, (NUR) SELBST        ! 5,33:1                              !    306! 15,3! 
 JA, SELBST + JEMAND AND.! 5,33:2                              !     76!  3,8! 
 JA, NUR JEMAND ANDERS   ! 5,33:3                              !    241! 12,0! 
 NEIN, NIEMAND          *! 5,33:4                              !  1.383! 68,9! 

 WEISS NICHT, VERW., K.A.! 5,33:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 112 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   913* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE STELLUNG 
 SIE HIER IM HAUSHALT HABEN 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 5" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     STELLUNG IM HH 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 HAUSHALTUNGSVORSTAND    ! 5,34:1                              !  1.049! 52,3! 
 EHEPARTNER DES HHV      ! 5,34:2                              !    728! 36,3! 
 KIND DES HHV            ! 5,34:3                              !    196!  9,8! 
 SCHWIEGERKIND DES HHV   ! 5,34:4                              !      3!  0,1! 
 SCHWIEGER- /ELTERN D.HHV! 5,34:5                              !     14!  0,7! 
 ANDERE STELLUNG IM HH  *! 5,34:6                              !     12!  0,6! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 5,34:9                              !      5!  0,2! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 113 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   914* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT DER HAUSHALTSVORSTAND? 
 SAGEN SIE ES MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE. 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 2" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     HHV: SCHULABSCHLUSS 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER # HV          ! 5,34#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    957!100,0! 

 VOLKSSCHULE OHNE LEHRE  ! 5,35:1                              !    104! 10,9! 
 VOLKSSCHULE MIT  LEHRE  ! 5,35:2                              !    552! 57,7! 
 MITTLERE REIFE          ! 5,35:3                              !    149! 15,6! 
 ABITUR, FHS-REIFE       ! 5,35:4                              !     64!  6,7! 
 STUDIUM HOCHSCHULE FHS *! 5,35:5                              !     76!  7,9! 

 VERWEIGERT              ! 5,35:9                              !     13!  1,4! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 114 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   915* 
                                                             STATEMENT:  0 
 IST DER HAUSHALTSVORSTAND BERUFSTAETIG? WAS DAVON TRIFFT 
 AUF IHN ZU? 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 3" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUFSTAET. HEUTE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFRAGTER # HV          ! 5,34#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    957!100,0! 

 GANZTAEGIG BERUFSTAETIG ! 5,36:1                              !    735! 76,8! 
 HALBTAGS ODER STUNDENW. ! 5,36:2                              !     10!  1,0! 
 IN BERUFSAUSBILDUNG,LEH.! 5,36:3                              !      1!  0,1! 
 ZUR ZEIT ARBEITSLOS     ! 5,36:4                              !      2!  0,2! 
 RENTNER, PENSIONAER     ! 5,36:5                              !    173! 18,1! 
 HAUSFRAU NICHT BER.TAETI! 5,36:6                              !     12!  1,3! 
 SCHULE/HOCHSCHULE,MILIT.! 5,36:7                              !      8!  0,8! 
 VERWEIGERT              ! 5,36:9                              !     15!  1,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 115 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   916* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WAR DER HAUSHALTSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG? 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUFSTAET. FRUEH. 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR.#HV; HV NICHT BEFR.! 5,34#1*5,36>3                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    211!100,0! 

 JA                      ! 5,37:1                              !    177! 83,9! 
 NEIN                   *! 5,37:2                              !      9!  4,3! 

 VERWEIGERT              ! 5,37:3                              !      2!  0,9! 
 
 REST                    !                                     !     23! 10,9! 



                           - 116 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   917* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE ANHAND DIESER LISTE, WELCHE DER HIER 
 AUFGEFUEHRTEN BERUFSGRUPPEN NACH DER TAETIGKEIT, DIE DER 
 HAUSHALTSVORSTAND UEBERWIEGEND AUSUEBT BZW. FRUEHER 
 AUSGEUEBT HAT, AM EHESTEN ZUTRIFFT. 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 4" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     HHV: BERUF 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 BEFR.#HV; HV BERUFSTAET.! 5,34#1*(5,36:/1+2+3/+5,37:1)        !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !    924!100,0! 

 ARBEITER                ! 5,38:1                              !    125! 13,5! 
 FACHARBEITER            ! 5,38:2                              !    264! 28,6! 
 ANGESTELLTER            ! 5,38:3                              !    206! 22,3! 
 LEITENDER ANGESTELLTER  ! 5,38:4                              !     92! 10,0! 
 BEAMTER BIS MITT. DIENST! 5,38:5                              !     55!  6,0! 
 BEAMTER AB GEHOB. DIENST! 5,38:6                              !     68!  7,4! 
 FREIER BERUF            ! 5,38:7                              !      6!  0,6! 
 SELBSTAENDIGER          ! 5,38:8                              !     74!  8,0! 
 LANDWIRTE              *! 5,38:0                              !     28!  3,0! 

 VERWEIGERT              ! 5,38:9                              !      6!  0,6! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 117 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   918* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN INSGESAMT, SIE SELBST MIT 
 EINGESCHLOSSEN, LEBEN STAENDIG IN IHREM HAUSHALT? 
 
 VARIABLE:     HH: PERSONENZAHL 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 1  PERSON              *! 5,39:1                              !    262! 13,1! 

 2  PERSONEN             ! 5,39:2                              !    578! 28,8! 
 3  PERSONEN             ! 5,39:3                              !    459! 22,9! 
 4  PERSONEN             ! 5,39:4                              !    390! 19,4! 
 5  PERSONEN             ! 5,39:5                              !    199!  9,9! 
 6  PERSONEN             ! 5,39:6                              !     74!  3,7! 
 7  PERSONEN             ! 5,39:7                              !     30!  1,5! 
 8  PERSONEN             ! 5,39:8                              !      9!  0,4! 
 9  PERSONEN UND  MEHR  *! 5,39:9                              !      5!  0,2! 

 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,39:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 118 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   919* 
                                                             STATEMENT:  0 
 UND WIE VIELE PERSONEN DAVON, SIE SELBST MITGERECHNET, 
 SIND 18 JAHRE UND AELTER? 
 
 VARIABLE:     HH: PERSONEN > 17 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 > 1 PERSON IM HH        ! 5,39#1                              !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.744!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,40:1                              !     20!  1,1! 
 2 PERSONEN              ! 5,40:2                              !  1.122! 64,3! 
 3 PERSONEN              ! 5,40:3                              !    361! 20,7! 
 4 PERSONEN              ! 5,40:4                              !    186! 10,7! 
 5 PERSONEN UND  MEHR   *! 5,40:5                              !     55!  3,2! 

 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,40:9                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 119 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   920* 
                                                             STATEMENT:  0 
 WIE VIELE PERSONEN TRAGEN INSGESAMT ZUM GESAMTEINKOMMEN 
 DES HAUSHALTS BEI ? 
 
 VARIABLE:     EINKOMMENSBEZIEHER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 > 1 PERS. > 18 J. IM HH ! 5,39#1*5,40#1                       !> D-FILTER  <! 
 I N S G E S A M T       !                                     !  1.724!100,0! 

 1 PERSON                ! 5,41:1                              !    777! 45,1! 
 2 PERSONEN              ! 5,41:2                              !    705! 40,9! 
 3 PERSONEN              ! 5,41:3                              !    161!  9,3! 
 4 PERSONEN              ! 5,41:4                              !     54!  3,1! 
 5 PERSONEN              ! 5,41:5                              !     17!  1,0! 
 6 PERSONEN              ! 5,41:6                              !      3!  0,2! 
 7 PERSONEN              ! 5,41:7                              !      6!  0,3! 
 8 PERSONEN              ! 5,41:8                              !      0!  0,0! 
 9 PERSONEN UND MEHR    *! 5,41:9                              !      0!  0,0! 

 WEISS NICHT, VERW., KA  ! 5,41:0                              !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      1!  0,1! 



                           - 120 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   921* 
                                                             STATEMENT:  0 
 SAGEN SIE MIR BITTE, WIE HOCH DAS NETTO-EINKOMMEN DES 
 HAUSHALTS INSGESAMT IST, ALSO DIE SUMME ALLER EINKOMMEN, 
 UEBER DIE DER HAUSHALT NACH ABZUG DER STEUERN UND ABGABEN 
 FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERFUEGT. 
 . 
 INT.: LISTE "STATISTIK 6" VORLEGENÜ 
 
 VARIABLE:     HH: EINKOMMEN 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 UNTER 1000              ! 5,42:01                             !    101!  5,0! 
 1000- UNTER 1200        ! 5,42:02                             !     77!  3,8! 
 1200- UNTER 1400        ! 5,42:03                             !    110!  5,5! 
 1400- UNTER 1600        ! 5,42:04                             !    128!  6,4! 
 1600- UNTER 1800        ! 5,42:05                             !    138!  6,9! 
 1800- UNTER 2000        ! 5,42:06                             !    181!  9,0! 
 2000- UNTER 2500        ! 5,42:07                             !    351! 17,5! 
 2500- UNTER 3000        ! 5,42:08                             !    296! 14,8! 
 3000- UNTER 3500        ! 5,42:09                             !    216! 10,8! 
 3500- UNTER 4000        ! 5,42:10                             !    122!  6,1! 
 4000  UND MEHR         *! 5,42:11                             !    168!  8,4! 

 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,42:99                             !    119!  5,9! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 121 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   922* 
                                                             STATEMENT:  0 
 BITTE DIE BESCHREIBUNG DES WOHNORTES DES BEFRAGTEN 
 KRINGELNÜ 
 
 VARIABLE:     WOHNORT 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 EINZELGEHOEFT / WEILER  ! 5,44:1                              !      3!  0,1! 
 DORF IN LAENDL. UMGEBUNG! 5,44:2                              !    222! 11,1! 
 DORF IN NAEHE VON STADT ! 5,44:3                              !    202! 10,1! 
 LAENDL. KLEINSTADT      ! 5,44:4                              !    416! 20,7! 
 INDUSTR. KLEINSTADT     ! 5,44:5                              !    229! 11,4! 
 STADT MIT WENIG INDUSTR.! 5,44:6                              !    107!  5,3! 
 STADT MIT VIEL INDUSTRIE! 5,44:7                              !    101!  5,0! 
 GROSSSTADT              ! 5,44:8                              !    528! 26,3! 
 VORORT EINER GROSSSTADT ! 5,44:9                              !    177!  8,8! 
 WEISS NICHT, VERW., KA. ! 5,44:0                              !     22!  1,1! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 122 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   923* 
                                                             STATEMENT:  0 
 DATUM DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDATUM 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

  1. SEPTEMBER           ! 5,45:0109                           !      4!  0,2! 
  2. SEPTEMBER           ! 5,45:0209                           !      1!  0,0! 
  3. SEPTEMBER           ! 5,45:0309                           !      8!  0,4! 
  4. SEPTEMBER           ! 5,45:0409                           !     29!  1,4! 
  5. SEPTEMBER           ! 5,45:0509                           !     55!  2,7! 
  6. SEPTEMBER           ! 5,45:0609                           !     66!  3,3! 
  7. SEPTEMBER           ! 5,45:0709                           !     74!  3,7! 
  8. SEPTEMBER           ! 5,45:0809                           !     65!  3,2! 
  9. SEPTEMBER           ! 5,45:0909                           !      4!  0,2! 
 10. SEPTEMBER           ! 5,45:1009                           !     73!  3,6! 
 11. SEPTEMBER           ! 5,45:1109                           !     96!  4,8! 
 12. SEPTEMBER           ! 5,45:1209                           !     89!  4,4! 
 13. SEPTEMBER           ! 5,45:1309                           !     88!  4,4! 
 14. SEPTEMBER           ! 5,45:1409                           !     84!  4,2! 
 15. SEPTEMBER           ! 5,45:1509                           !     68!  3,4! 
 16. SEPTEMBER           ! 5,45:1609                           !     12!  0,6! 
 17. SEPTEMBER           ! 5,45:1709                           !    107!  5,3! 
 18. SEPTEMBER           ! 5,45:1809                           !    104!  5,2! 
 19. SEPTEMBER           ! 5,45:1909                           !    117!  5,8! 
 20. SEPTEMBER           ! 5,45:2009                           !    129!  6,4! 
 21. SEPTEMBER           ! 5,45:2109                           !    114!  5,7! 
 22. SEPTEMBER           ! 5,45:2209                           !     84!  4,2! 
 23. SEPTEMBER           ! 5,45:2309                           !     14!  0,7! 
 24. SEPTEMBER           ! 5,45:2409                           !     74!  3,7! 
 25. SEPTEMBER           ! 5,45:2509                           !     29!  1,4! 
 26. SEPTEMBER           ! 5,45:2609                           !     25!  1,2! 
 27. SEPTEMBER           ! 5,45:2709                           !     29!  1,4! 
 28. SEPTEMBER           ! 5,45:2809                           !     56!  2,8! 
 29. SEPTEMBER           ! 5,45:2909                           !     24!  1,2! 
 30. SEPTEMBER           ! 5,45:3009                           !      4!  0,2! 
  1. OKTOBER             ! 5,45:0110                           !     13!  0,6! 
  2. OKTOBER             ! 5,45:0210                           !     18!  0,9! 
  3. OKTOBER             ! 5,45:0310                           !     19!  0,9! 
  4. OKTOBER             ! 5,45:0410                           !     19!  0,9! 
  5. OKTOBER             ! 5,45:0510                           !     43!  2,1! 
  6. OKTOBER             ! 5,45:0610                           !     27!  1,3! 
  7. OKTOBER             ! 5,45:0710                           !      0!  0,0! 
  8. OKTOBER             ! 5,45:0810                           !     30!  1,5! 
  9. OKTOBER             ! 5,45:0910                           !      8!  0,4! 
 10. OKTOBER             ! 5,45:1010                           !      5!  0,2! 
 11. OKTOBER             ! 5,45:1110                           !     16!  0,8! 
 12. OKTOBER             ! 5,45:1210                           !     27!  1,3! 
 13. OKTOBER             ! 5,45:1310                           !     26!  1,3! 
 14. OKTOBER             ! 5,45:1410                           !      1!  0,0! 



 
 

 15. OKTOBER             ! 5,45:1510                           !      6!  0,3! 
 16. OKTOBER             ! 5,45:1610                           !      2!  0,1! 
 17. OKTOBER             ! 5,45:1710                           !      1!  0,0! 
 18. OKTOBER             ! 5,45:1810                           !      0!  0,0! 
 19. OKTOBER             ! 5,45:1910                           !      1!  0,0! 
 KA                      ! 5,45:’    ’                         !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !     17!  0,8! 



                           - 123 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   924* 
                                                             STATEMENT:  0 
 GESAMTDAUER DES INTERVIEWS: 
 
 VARIABLE:     INTERVIEWDAUER 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

     - 10 MINUTEN        ! 5,49>00*5,49<11                     !      0!  0,0! 
  11 - 20 MINUTEN        ! 5,49>10*5,49<21                     !      0!  0,0! 
  21 - 30 MINUTEN        ! 5,49>20*5,49<31                     !     65!  3,2! 
  31 - 40 MINUTEN        ! 5,49>30*5,49<41                     !    336! 16,7! 
  41 - 50 MINUTEN        ! 5,49>40*5,49<51                     !    620! 30,9! 
  51 - 60 MINUTEN        ! 5,49>50*5,49<61                     !    583! 29,1! 
  61 - 70 MINUTEN        ! 5,49>60*5,49<71                     !    226! 11,3! 
  71 - 80 MINUTEN        ! 5,49>70*5,49<81                     !     92!  4,6! 
  81 - 90 MINUTEN        ! 5,49>80*5,49<91                     !     59!  2,9! 
  90 MINUTEN UND MEHR   *! 5,49>90                             !     26!  1,3! 

  KA                     ! 5,49:’  ’                           !      0!  0,0! 
 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 124 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   925* 
                                                             STATEMENT:  0 
    O R T S G R O E S S E 
 
 VARIABLE:     ORTSGROESSE 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

        BIS  5.000 EINW. ! 5,71:/1+2/                          !    329! 16,4! 
   5.000 -  20.000 EINW. ! 5,71:3                              !    481! 24,0! 
  20.000 -  50.000 EINW. ! 5,71:4                              !    287! 14,3! 
  50.000 - 100.000 EINW. ! 5,71:5                              !    173!  8,6! 
 100.000 - 500.000 EINW. ! 5,71:6                              !    395! 19,7! 
 500.000 EINW. UND MEHR *! 5,71:7                              !    341! 17,0! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 



                           - 125 - 
 
 
 
                UNTERSUCHUNGS-NR.: 7912X0                    FRAGE:   926* 
                                                             STATEMENT:  0 
    B U N D E S L A N D 
 
 VARIABLE:     BUNDESLAND 
 . 
 

 ANTWORTEN................KA,SP:CP...................................N.....%.. 

 
 I N S G E S A M T       !                                     !  2.006!100,0! 

 SCHLESWIG-HOLSTEIN      ! 5,57:01                             !     86!  4,3! 
 HAMBURG                 ! 5,57:02                             !     56!  2,8! 
 NIEDERSACHSEN           ! 5,57:03                             !    245! 12,2! 
 BREMEN                  ! 5,57:04                             !     22!  1,1! 
 NORDRHEIN-WESTFALEN     ! 5,57:05                             !    578! 28,8! 
 HESSEN                  ! 5,57:06                             !    187!  9,3! 
 RHEINLAND-PFALZ         ! 5,57:07                             !    122!  6,1! 
 BADEN-WUERTTEMBERG      ! 5,57:08                             !    309! 15,4! 
 BAYERN                  ! 5,57:09                             !    365! 18,2! 
 SAARLAND               *! 5,57:10                             !     36!  1,8! 

 
 REST                    !                                     !      0!  0,0! 


